

REPOSITORIO ACADÉMICO DIGITAL INSTITUCIONAL

La drogadicción, problema del hombre actual desde la perspectiva de Karol Jósef Wojtyla

Autor: Simón Marmolejo Ortiz

Tesis presentada para obtener el título de: Lic. En Filosofía

> Nombre del asesor: Florentino Medina Arriola

Este documento está disponible para su consulta en el Repositorio Académico Digital Institucional de la Universidad Vasco de Quiroga, cuyo objetivo es integrar organizar, almacenar, preservar y difundir en formato digital la producción intelectual resultante de la actividad académica, científica e investigadora de los diferentes campus de la universidad, para beneficio de la comunidad universitaria.

Esta iniciativa está a cargo del Centro de Información y Documentación "Dr. Silvio Zavala" que lleva adelante las tareas de gestión y coordinación para la concreción de los objetivos planteados.

Esta Tesis se publica bajo licencia Creative Commons de tipo "Reconocimiento-NoComercial-SinObraDerivada", se permite su consulta siempre y cuando se mantenga el reconocimiento de sus autores, no se haga uso comercial de las obras derivadas.





UNIVERSIDAD VASCO DE QUIROGA

RVOE ACUERDO No.960701 CLAVE 16PSU0024X

FACULTAD DE FILOSOFIA

TITULO:

LA DROGADICCION, PROBLEMA DEL HOMBRE
ACTUAL DESDE LA PERSPECTIVA DE KAROL
JÓSEF WOJTYLA

TESIS

Que para obtener el título de: **LICENCIADO EN FILOSOFIA**

Presenta: SIMÓN MARMOLEJO ORTIZ

ASESOR DE TESIS: LIC. FLORENTINO MEDINA ARRIOLA



MORELIA, MICH.

ENERO 2011.

DEDICO

A mis hijos Juan José y Evelia

Quienes han dado un nuevo sentido a mi vida, y por quienes inicio nuevamente a vivir a través de su cariño y ternura.

A mi esposa Evelia Pérez Reyes

Por el amor que nos tenemos.

A mis padres y hermanos

Por su eterna confianza y el apoyo que jamás encontraría en nadie.

A la memoria de:

Felipe Marmolejo Paz (+)

Juan Marmolejo Ortiz (+)

Eudoro Betancourt del Rio (+)

Nahúm Ochoa (+)

A quienes recuerdo con afecto y cariño.

AGRADEZCO

A **Dios** que me dio la vida, porque todo lo hizo posible.

A mis Padres

Felipe Marmolejo Paz (+) e Irene Ortiz Reyna

Porque les debo todo lo que soy.

A mi esposa Evelia Pérez Reyes

Por su comprensión y paciencia.

A mis hermanos

De quien he recibido gran impulso.

A mis maestros

Por forjar los ideales que ahora comparto.

A mis compañeros y amigos

Por la amistad y sus aportes incomparables.

A las instituciones que me formaron

Seminario de Tacámbaro

Universidad Vasco de Quiroga.

INDICE.

1. INTRODUCCIÓN	6
2. MARCO TEÓRICO	9
2.1 VIDA DE JÓSEF KAROL WOJTYLA	
2.2 OBRAS:	23
2.2.1 Encíclicas	23
2.2.2 Libros	23
2.2.3 Poesías	24
2.3 APORTACIONES	24
2.4 INFLUENCIAS	25
3. ANÁLISIS DE LA REALIDAD	29
3.1 MARCO DE REFERENCIA	29
3.2 CONCEPTO	31
3.3 HISTORIA	31
3.4 CLASIFICACIÓN	32
3.5 TIPOS	33
3.5.1 Alucinógenos	33
3.5.2 Alucinógenos naturales	33
3.5.3Alusinogenos sintéticos	34
3.5.4 Amapola	34
3.5.5 Cocaína	35
3.5.6 Crack	37
3.5.7 Heroína	37
3.5.8 Marihuana	38
3.5.9 Anfetaminas y metanfetaminas	40
3.5.10 Inhalantes	41
3.5.11 Alcohol	41
3.5.12 Tabaco	43
3.6 FENÓMENO	44
3.7 CAUSAS	45

3.7.1 Factores individuales	46
3.7.1.1 Inmadurez psicológica	46
3.7.1.2 Apreciación equivocada del sentido de la vida	46
3.7.1.3 Falsa trascendencia	47
3.7.2 Factores ambientales	48
3.7.2.1 Falta de armonía en la vida familiar	49
3.7.2.2 Falta de ambiente social adecuado	49
3.7.3 El fondo del problema.	50
4. ANÁLISIS MORAL	53
4.1 VALORACIÓN DEL HOMBRE	53
4.2 ASPECTOS MORALES	53
4.3 POSTURA ÉTICA	56
4.3.1 Debate ético sobre las drogas	56
4.3.2 Contexto personal e interpersonal	58
4.3.3 Carencias Éticas que llevan a la persona a drogarse	59
4.3.4 Motivaciones explicativas de la drogadicción	59
4.4 POSICIÓN ÉTICA Y MORAL	60
4.5 ENSEÑANZA EXPRESA DE JUAN PABLO II	62
5. LEGALIZACIÓN	65
5.1 KAROL JÓSEF WOJTYLA FRENTE A LA NO LEGALIZACIÓN	66
5.2 ARGUMENTOS A FAVOR DE UNA POLÍTICA PENALIZADORA	68
5.3 POSTURA DE KAROL JÓSEF WOJTYLA SOBRE LA LIBERACIÓN D	E LA
DROGA	70
5.4 LA LEY CIVIL FRENTE AL PROBLEMA DE LAS DROGAS	71
6. ALTERNATIVAS DE SOLUCIÓN	73
6.1 Reflexión	73
6.2 Prevención	73
6.3 Reprensión	74
6.4 Recuperación	
6.4.1 El productor	77
6.4.2 El traficante	78

6.4.3 El adicto	78
7. CONCLUSIÓN	80
8. BIBLIOGAFÍA	88
8.1 Básica	88
8.2 Complementaria	89
9. GLOSARIO	91

INTRODUCCIÓN

El trabajo que presento a continuación está desarrollado con un enfoque moral, puesto que busca analizar los comportamientos y los actos de las personas para vislumbrar la bondad o maldad que hay en ellos.

Las razones que motivaron a realizar el estudio de este trabajo son las siguientes:

*La situación actual de la sociedad, que ha marcado una nueva era, realidad que para una gran parte de la población es triste y preocupante; sobre todo por el atropello a los derechos humanos y por el crecimiento de la delincuencia que en gran parte es originada por las drogas.

*Ver grupos de personas profundamente heridas en su dignidad, en su mayoría por consecuencia de la droga que están muy lejanos de experimentar la felicidad como fin primordial de la existencia humana.

*Juan pablo II en su amor por la humanidad, le dedicó varios escritos al grave problema de la drogadicción, para ofrecer alternativas de solución a esta enfermedad que el hombre ha experimentado, esto abrió la curiosidad de preguntarme un ¿por qué? de la debilidad de la mente humana, de tomar el camino fácil a las dificultades, que todo ser puede enfrentar, y un ¿por qué no? a la fuerza de voluntad y al valor para decidir, aquello que es conveniente, a favor de la realización del hombre.

*Por constatar que el abuso de la droga hace y ha hecho destrozos en la sociedad y ante ello ofrecer algunas propuestas de solución, puesto que las autoridades competentes no se han preocupado lo suficiente en buscar soluciones serias a este problema del cultivo, tráfico y consumo.

*Desde la perspectiva moral la persona adicta a la droga ésta vive sin metas, horizontes en los que pueda proyectarse de manera clara, vive sin saber hacia dónde va.

El uso y el abuso de la droga origina la pérdida del espíritu de servicio y de amor a la vida misma: el materialismo, el consumismo desenfrenado, la pérdida de valores morales, éticos y religiosos hacen al hombre actuar sin ideales, sin conciencia y sin amor de manera desordenada, *de donde forjara una cultura de muerte*, ésta nos acecha y nos arrebata la vida sin hacer distinción de personas.

Por ello realizo esta investigación "**problema del hombre actual**", profundizado y orientado por Karol Jósef Wojtyla; quien lo analiza y ofrece caminos de solución para aquellas situaciones difíciles que todavía pueden ser enmendadas, puesto que como profesor de ética en la universidad de Lublin, prosiguió una amplia reflexión sobre diversos temas en que la antropología conecta con la moral: la acción humana, el papel de la verdad en la conciencia, el sentido del amor conyugal, que desembocaron en su ensayo amor y responsabilidad; al referirse al mundo, no puede dejar de asumir el enfoque de Gaudium et espes, la Iglesia ofrece al mundo moderno una doctrina de lo que es el hombre y unas energías morales inagotables para defender teórica y prácticamente su dignidad y para contribuir a una vida social integrada y justa.

Por los rasgos de su personalidad nos resulta más accesible, en primer lugar lo que podríamos llamar su "experiencia polaca" o incluso su nacionalismo polaco, un nacionalismo no puramente sentimental, si no reflexionado como es propio de un intelectual, también iluminado por la fe; Juan pablo II es un hombre muy enraizado en la fe y en la historia, el amor a la identidad de su patria a la historia de su cultura y de su lengua, se forjo en los tiempos difíciles de la invasión alemana y de la guerra, y se desarrolló después bajo el dominio comunista, aprendió a reconocer el valor salvador exigente y provocador de la verdad, adquirió para siempre un sentido de los valores culturales y de la peculiar relación entre fe y cultura que en la tradición polaca había dado tantos frutos.

Juan pablo II un hombre de estudio con un itinerario intelectual muy conocido, jaloneado por sus publicaciones, con una formación teológica tomista que recibió en el seminario clandestino de Cracovia, cuando se preparaba para su sacerdocio.

Siempre ha agradecido ese patrimonio que le dio principalmente un instrumental intelectual muy depurado con los grandes conceptos de la ontología y la psicología racional.

Este trabajo tiene la finalidad, de hacer una reflexión profunda desde el punto de vista moral bajo la perspectiva de Karol Josef Wojtyla. Y para profundizar sus escritos, es necesario conocer las características esenciales de su vida, sus obras e influencias que recibió de contemporáneos y antecesores.

Realizo un señalamiento de las ciudades más contaminadas del mundo, así como las drogas más utilizadas, especificando su uso, reacciones y consecuencias.

Posteriormente un análisis moral, para juzgar la bondad o maldad de los actos humanos en la siembra, el tráfico y el consumo de las drogas.

Lo más valioso de cuanto existe, es la vida del ser humano, ojalá se despierte la conciencia de quienes han caído en este trance. Para Juan pablo II, la droga se coloca en las primeras debilidades del ser humano como peligro latente, es como una mancha que se alarga progresivamente y pone en peligro el equilibrio de los países, por tanto estamos frente a un fenómeno devastador de proporciones terribles, no sólo por el alto número de vidas destrozadas, sino por la extensión del contagio moral que desde hace tiempo está llegando a los jóvenes. En su apreciación sobre la legalización es muy contundente al afirmar que la droga es un mal y al mal no se le hacen concesiones.

La ley civil, en su intento por frenar el cultivo, tráfico y consumo, ha escrito algunos capítulos con el objetivo de ofrecer una reflexión profunda de esa realidad en la que nadie está exento de padecer dicho mal.

2. MARCO TEÓRICO

El pensamiento de Karol Józef Wojtyła surge en la confluencia de varias corrientes de pensamiento. Hablo de la Polonia de inicios del siglo XX, recién salida de la desastrosa primera guerra mundial.

El entorno literario en el que Karol Józef Wojtyła se adentra desde su infancia es de los grandes poetas polacos, que enarbolaban el romanticismo nacionalista, pero fundado en las tradiciones culturales cristianas de la antigua Polonia:

Henryk Sienkiewicz	1846-1916
Adam Mickiewicz	1789-1855
Juliusz Slowacki	1809-1849
Cyprian Kamil Norwid	1821-1883

Ya en su época de estudiante universitario conoce la fenomenología fundada por Edmund Husserl, a través de Roman Ingarden. Karol Józef Wojtyła asiste a sus clases en la universidad Jagellónica de Cracovia. Este primer contacto con la fenomenología lo dejará marcado para los trabajos posteriores sobre la paternidad, maternidad y el matrimonio. Poco a poco se irá haciendo maestro en el análisis descriptivo de la integralidad de la experiencia interior del ser humano, que reúne varios estadios, incluido el teológico.

Las experiencias transmitidas por la integración de Srodowisko, matrimonios ya formados, le proporcionan el material necesario para hacer por su cuenta el trabajo de descripción fenomenológica que lo llevará a la relevación de conceptos como: la familia la persona, el amor en el matrimonio, etc. Todo esto de una forma indirecta, pues a través de la experiencia transmitida por estos jóvenes y matrimonios es como nuestro autor puede hablar con autoridad experiencial sobre el matrimonio y la familia.

Por otra parte, estando ya en posesión el método fenomenológico, su obra filosófica principal, **persona y acción**, será un claro reflejo del profundo análisis que hace acerca de la experiencia inmediata de la realidad psicosomática del actuar humano.

Otra fuente a través de la cual bebe el pensamiento fenomenológico es su estudio de Max Scheler y su ética de los valores. Además, en su tesis de habilitación a la docencia universitaria sobre la posibilidad de construir una ética cristiana tomando como base el mismo sistema Scheleriano, tiene que tratar necesariamente a Emmanuel Kant y su formalismo ético desencarnado toda vez que Scheler es impugnador del mismo.

De esta manera fenomenología y kantismo influyen en el pensamiento del autor. Otro contacto que le marcó en una orientación realista fue el que sostuvo en los años de estudio de teología en Roma, donde se empapa del tomismo aprendido, de manos del profesor, padre Reginald Garrigou-Lagrange, de la Orden de predicadores.

Esos años supusieron un profundo estudio y análisis del pensamiento tomista, y le proporcionaron la base necesaria para desarrollar la fenomenología volviendo a las cosas mismas. De esta manera el realismo tomista le previene de caer en la posterior evolución que la fenomenología tuvo en manos del mismo Edmund Husserl con su inmanentismo de las ideas; esto lo previno para no dejar la ética sobre la plataforma de la idealidad absoluta de los valores de Max Scheler, manteniéndolo incluso protegido contra el formalismo moral kantiano.

Nuestro autor se orientó por una fenomenología que tematizando la experiencia misma del sujeto, con un desarrollo descriptivo de la misma, llega a la conclusión de que el ser humano, en efecto, puede develar y descifrar el ser de las cosas y de sí mismo, siempre y cuando esté atento y sea fiel a los datos proporcionados por dicha experiencia.

Por otra parte, es necesario mencionar sus estudios en torno a las obras de San Juan de la Cruz, del cual toma el objeto de su tesis de licenciatura de Teología en Roma. La mística del carmelita español lo orientó por el camino de ascensión en el conocimiento y el amor de

Dios por grados en los que el alma se va desprendiendo progresivamente de sí misma y de las criaturas, para unirse espiritualmente con Dios.

Nuestro autor sostuvo que Dios es un ser personal, el encuentro con él sólo puede hacerse como **uno** en el que el intercambio se da a través de la sincera entrega recíproca de los individuos. Con esto se recalca la naturaleza eminentemente personal del encuentro del hombre con Dios. Además, la visión de nuestro autor resalta el valor de la dignidad humana, la cual no puede ser constreñida en ningún sentido en su relación con Dios. La recíproca auto-ofrenda de las personas sólo se realiza en la libertad. De hecho, la naturaleza humana, en su núcleo humanitario de solidaridad reclama un encuentro con Dios, y de suyo lo busca. Si no piénsese en todos los pueblos de la tierra a través de la historia, los cuales nunca han sido a-religiosos.

Nuestro autor estaba decidido a tomar en serio la experiencia subjetiva del hombre y la importancia del sujeto. Esto lo demuestra el disentir que mostró respecto de Garrigou-Lagrange, cuando éste último afirmaba que Dios era objeto de la Teología, el objeto divino en términos escolásticos, siendo que Karol Józef Wojtyła sostenía que en realidad era el sujeto de la misma. Inaprehensible plenamente para la inteligencia humana. Garriou-Lagrange estaba completamente de acuerdo con esto último.

Uno de los objetivos de nuestro autor fue demostrar que a través de la experiencia subjetiva de las cosas, en realidad se puede acceder al orden objetivo de las mismas. Este es el camino de una sana fenomenología realista.

Ahora bien, debo precisar el pensamiento del autor en el marco histórico en el que surge, es decir, intentar señalar las influencias externas del ambiente que marcaron las cuestiones por las cuales indaga específicamente en esta obra. Hay que decir que la Polonia, en la que nace nuestro autor, es la Polonia de entre guerras. Una Polonia libre, aunque poco duró esta libertad. Este ámbito de libertad en el que nace, dejará una marca profunda en él; máxime que dicha libertad se vio contradicha ante el totalitarismo en sus vertientes del nacional-socialismo alemán y el comunismo ruso, ideologías que en su determinado momento

negaron o manipularon la libertad polaca; este ambiente de libertad marcó a nuestro autor en el sentido de que sólo las obras auténticamente humanas, son aquellas hechas con auténtica libertad. Esto último lo menciono para hacer notar el error de aquellos que creen que Karol Józef Wojtyła fue ideólogo del liberalismo capitalista salvaje, por el simple hecho de su valiente enfrentamiento a las alienantes ideas del comunismo marxista y ruso.

Nuestro autor sufrió en carne propia los desastres de la segunda guerra mundial, iniciados con la invasión de su patria del 1° de septiembre de 1939 por el ejército nacional-socialista alemán. El gobierno polaco huyó a Londres, mientras Alemania imponía un régimen denigrante para el pueblo polaco. Como después sucedería en otras partes de Europa, el nacional-socialismo alemán envió a todo judío polaco a los campos de concentración y exterminio y los hacinó en guetos; oprimiendo con duras imposiciones a los vencidos; estaba prohibido hablar el idioma polaco; se intentó el exterminio de la cultura polaca y sus tradiciones. La intelectualidad polaca sufrió una decapitación súbita con la deportación a los campos de concentración de los profesores universitarios, o la represión de los pensadores y figuras relevantes en el ámbito cultural.

En este contexto surge una propuesta de recuperación de los valores polacos a través del teatro rapsódico clandestino, iniciado por Mieczislaw Kotlarczyk, bajo cuyo influjo, nuestro joven autor se apasionaría por la idea era mantener vivas las tradiciones culturales y católicas de Polonia, a través de la representación clandestina de obras de teatro de carácter nacionalista y tradicionalista. Esto constituía una seria y arriesgada oposición al régimen nazi. Pero de esta manera, Karol Józef Wojtyła y todos los demás jóvenes que se unieron al proyecto de Kotlarczyk, mantendrían vivo el proyecto de libertad para Polonia: << Por vuestra libertad y la nuestra>>.

La lucha incruenta que suponía el mantener viva clandestinamente la cultura polaca, marcaría al autor con el pensamiento de que cada cultura tiene riquezas reconocibles, a las que no se puede renunciar o decapitar tajantemente. De ahí su apertura posterior a la valoración de los mejores elementos, opuesta al pangermanismo nacional-socialista.

Durante la ocupación nacional-socialista, nuestro autor se encuentra con la propuesta de la mística de San Juan la Cruz, por medio de un sastre, Jan Tyranowski, que inicia unas reuniones de jóvenes, en las que introduce a estos en el pensamiento de San Juan de la Cruz y de Santa Teresa de Jesús.

De esta manera su pensamiento no queda en el vacio del sinsentido que se podía adquirir ante las atrocidades nacional-socialistas, sino que más bien se eleva al valor redentor del sufrimiento, medio de purificación y transformación del hombre, podría ver en esta influencia el origen de la idea del don de sí mismo, como clave existencial del hombre, que Karol Józef Wojtyła sostendrá en sus escritos posteriores.

En referencia a la realidad de que el hombre sólo se experimenta a sí mismo real y auténticamente cuando hace de su vida un don verdadero y sincero para los demás seres humanos y para Dios. No obstante todo lo dicho anteriormente, el verdadero ambiente ideológico que aguijoneó el pensamiento de Karol Józef Wojtyła en torno a la familia, el matrimonio y el valor de la persona humana fue el comunismo posterior a la ocupación nazi.

Una vez liberada Polonia por el ejército rojo en 1944, Rusia procedió a ocupar el país e introducir un gobierno colaboracionista de tendencia estalinistas. De esta manera el pueblo polaco tuvo que enfrentarse a una ocupación, quizá no tan violeta como el antiguo régimen nazi, pero con una disfrazada manipulación de su libertad en aras de la ideología comunista. El comunismo, concibiendo al individuo como simple engranaje de la sociedad y del Estado, reducía la dignidad de la persona humana a pesar de proclamarla abiertamente.

Con el fin de desarraigar la cultura polaca de su cristianismo, el régimen comunista empezó con programas de fragmentación familiar, en los que se proponía, a través de actividades culturales, desligar al individuo de su entorno familiar y aislarlo para comprometerlo fácilmente con la ideología del Estado y del partido comunista. Si el comunismo buscaba fragmentar precisamente a dicha sociedad, entonces debería también fragmentar su núcleo.

En otras palabras, se necesitaban obtener engranajes aislados que sirvieran en la marcha de esa gran máquina llamada Estado; a cambio de la familia, se le ofrecían al sujeto diversos sucedáneos de esta, en la forma de asociaciones estables. El único ligamento válido para el ciudadano comunista no podía ser otro que su pertenencia al Estado y nada más (pertenencia en el sentido de propiedad privada al estado y pública del estado y de nadie más).

Otras medidas adoptadas por el comunismo fueron la aprobación, fomento del aborto y fomento de la promiscuidad a través de campamentos de verano mixtos en los que se permitía todo tipo de libertades a los jóvenes, e incluso se les invitaba a tener experiencias sexuales, junto con la grave trivialización de la sexualidad que esto conlleva. Lo cual nos hace ver que el comunismo adoptaba la ideología del capitalismo en cuanto que invitaba a la sociedad polaca al hedonismo capitalista con tal que cumpliera su cometido como gran máquina socialista.

Es claro que todo este ambiente creó en nuestro autor una preocupación creciente por definir a la persona humana, el matrimonio, la familia, y descubrir sus roles a través de la experiencia fenomenológica de estos ámbitos. Contra las mentiras que sobre esos mismos ámbitos proclamaba el comunismo, el autor desarrollaría toda una reflexión en torno a la verdad de la dignidad de la persona humana y todas las consecuencias que de ella se desprenden e incluso para el ámbito sexual. Porque era consciente de que en el fondo, los problemas del nacional-socialismo y del comunismo, rondaban ambos alrededor de una concepción incierta e incompleta de la persona humana.

Por otra parte cabe mencionar que nuestro autor penetró fenomenológicamente en el mundo del trabajo, cuando en sus años juveniles trabajó en la cantera de Zakrzóweck y después en la planta química Solvay; esta experiencia vívida le proporcionó el material necesario para reflexionar en torno al verdadero sentido del trabajo y de la dignidad humana desarrollada en el mismo, en contra de las deformadas concepciones ideológicas que ambos, nacional-socialismo y comunismo tenían respecto del trabajo y el mundo del proletariado específicamente; concepciones obtenidas de la simple especulación ideológica frente a un

escritorio más que de una experiencia real del trabajo, tal y como la tuvo nuestro autor en su juventud. De este modo, me parece que el pensamiento de nuestro autor surge históricamente oponiéndose a dos totalitarismos, en cuyas crisis, demostraron que el hombre había llegado a una fundamental pérdida de sentido tal, que marcaria en su aparecer fenoménico la investigación de nuestro autor en torno a al significado de aquello que siempre se revela atrayente pero a la vez arduo: el por qué de las personas humanas y sus acciones.

Desentrañando este significado es como se puede acceder al sentido de todas las realidades personales e interpersonales: familia, matrimonio, sexualidad, educación, convivencia, sociedad, trabajo, diversión, etc.; estas realidades dependen fundamentalmente de la revelación de este significado.

KAROL JÓZEF WOJTYLA

2.1 VIDA

Karol Józef Wojtyła nació en Wadowice, Polonia, cerca de Cracovia, el 18 de mayo de 1920. Su padre, Karol Wojtyla, sastre, luego suboficial del ejército austriaco en 1900 y desde 1927 fue teniente del ejército Polaco, en reserva. Su madre, Emilia Kaczorowska. Karol, o "Lolek" (Carlitos), como cariñosamente le llamaran, tuvo dos hermanos mayores: Edmund, que después seria médico y trabajaría en el hospital Powszechny de Bielsko, y una hermana, Olga, quien murió antes de que él naciera.

En su infancia asistió a la educación elemental y posteriormente pasó al pro gimnasio "Marcin Wadowita". Sus notas serán óptimas. Mientras tanto se desarrolla normalmente como todo chico. Y se caracteriza por su compañerismo y piedad cristiana. Pronto los sinsabores llamarían a su puerta: el 13 de abril de 1929 muere su madre dejando solos a su padre, su hermano y a él; posteriormente muere su hermano, el Dr. Edmund Wojtyla, contagiado de escarlatina, el 5 de diciembre de 1932. Su padre le ayudó a afrontar estas pérdidas con fortaleza.

En 1938 decide presentarse a exámenes para ser admitido en la universidad Jagellónica de Cracovia, para la especialidad de Filología polaca de la Facultad de Filosofía de dicha universidad, donde por medio de Roman Ingarden y otros fenomenólogos, conoce las obras de Kant y de Scheler. Desde 1934 se había aficionado a la representación teatral de las escuelas de Wadowice. Lo que será un punto central en su juventud. Por otra parte, para el verano de 1938 se traslada con su padre para vivir en Cracovia; es admitido a la universidad e inicia sus estudios de Filología, inscribiéndose en las asociaciones universitarias de asistencia social; al poco tiempo inicia la II guerra mundial en septiembre de 1939, precisamente con la invasión de su querida patria, Polonia, por parte del ejército nacionalista alemán.

La universidad es cancelada sistemáticamente y con ello son suspendidos los cursos. Mientras tanto, a principios de 1940 conoce al sastre Jan Tyranowski, hombre de gran espiritualidad y que lo inicia en los escritos de San Juan de la Cruz y de Santa Teresa de Jesús. Uno de los lugares a los que acostumbraba ir para rezar y descansar, era el santuario mariano de Kalwaria Zebrzydowska. Para evitar la deportación a Alemania, inicia a trabajar a finales de 1940 en la cantera de piedra de Zakrzówek, cerca de Cracovia.

Nuevamente la muerte llama a su puerta, llevándose a su padre, el 18 de febrero de 1941, quedando completamente solo. Para agosto del mismo año se muda con la familia de Mieczyslaw Kotlarczyk, quien funda el "teatro de la palabra viva", es decir, un movimiento clandestino de resistencia cultural polaca al régimen alemán.

En 1942, pasa de la cantera de piedra a trabajar en la fabrica "Solvay". Frecuenta cursos de la facultad de teología de la Jagellónica, que funcionaba clandestinamente. Esta decisión personal la toma en virtud de que fue naciendo en él la vocación sacerdotal. Y queda adscrito como seminarista al arzobispado de Cracovia.

A inicios de 1943 hace su última representación como protagonista en el estreno de una obra teatral de Juliusz Slowacki. La representación fue hecha clandestinamente, por el teatro rapsódico de Kotlarczyk.

En agosto de 1994 es trasladado, junto con otros seminaristas clandestinos, al palacio arzobispal, por orden del arzobispo Adam Stefan Sapieha. Ahí proseguirá sus estudios de seminario, dejando el trabajo en la fabrica Solvay. Una alegría le sorprende aunque sea pasajera, con la liberación de Cracovia por el ejército rojo, el 18 de enero de 1945. Mientras tanto, entre 1945 y 1946 recibe la tonsura y cuatro órdenes menores, de manos del Arzobispo Stefan Sapieha, en su capilla privada.

El 13 de octubre de 1946 recibe el subdiaconado, el 20 del mismo el diaconado, y el 1 de noviembre de a ese año es ordenado presbítero, órdenes conferidas por el metropolitano

Arzobispo Sapieha, en su capilla privada. Su primera misa la celebra el 2 de noviembre en la cripta de San Leonardo (o Estanislaw), en la catedral del Wawel, en Cracovia misma.

Desde el 15 de noviembre de 1946 hasta principios de julio de 1948 permanece en Roma para finalizar sus estudios y alcanzar el doctorado en teología, bajo la guía de Reginaldo Garrigou-Lagrange, con cuya dirección profundiza en el tomismo.

Recién llegado a Polonia es destinado a la parroquia de Niégowc, en Gdów, como vicepárroco; cabe mencionar que durante la estancia en Roma, hizo un viaje por Francia, Bélgica y Holanda, desarrollando actividades pastorales entre los obreros polacos.

A finales de 1948, la Jagellónica de Cracovia le reconoce sus estudios y le nombra doctor en teología, con calificación óptima. Para agosto de 1949 es llamado a Cracovia pues ha sido designado vice-párroco de San Florián, templo que frecuentaba desde muy pequeño y en el que había conocido al padre Figlewicz, quien había influido en sus años infantiles y ante el cual había tomado la determinación de ser sacerdote.

En 1950 inician publicaciones, en un seminario católico, donde presenta los poemas que ha ido escribiendo a lo largo de su juventud, verdaderas piezas de arte, tratando reflexivamente ciertos temas humanos.

Desde septiembre de 1951 hasta 1953, el nuevo Arzobispo Baziak lo dispensa de sus cargos para poder prepararse al examen de habilitación a la docencia universitaria. Desde finales de 1953 inicia a impartir clases de ética social católica en la facultad de teología de la Jagellónica. Y el 3 de diciembre del mismo año, presenta su conferencia de habilitación a la docencia con el tema valoración de la posibilidad de construir la ética cristiana, basándose en el sistema de Max Scheler. Pasando por los diferentes puestos de profesor encargado, substituto oficial del profesor titular y después libre docente.

Mientras tanto fue realizando un apostolado entusiasta entre la juventud, con excursiones en kayac. A tal punto de formarse una especie de pequeña familia, donde todos los

jóvenes, ellos y ellas, le llamaban cariñosamente "tío" para despistar a las autoridades comunistas que prohibían la salida de sacerdotes con los civiles. A este grupo de jóvenes se le designó con el término Srodowisko.

Esta experiencia con jóvenes y posteriormente sus atenciones a los matrimonios que iban surgiendo de estos grupos, fueron de gran ayuda para Karol Józef Wojtyła, en sus posteriores reflexiones sobre la familia y el matrimonio. Estando de excursión con sus jóvenes le llega, a principios de julio de 1958, la noticia de su nombramiento como obispo titular de Olmi y auxiliar de Mons. Eugeniusz Baziak, de la Arquidiócesis de Cracovia.

En 1960 la sociedad de las ciencias de la universidad católica de Lublín publica **amor y responsabilidad** en donde Karol Józef Wojtyła hace un análisis profundo de las relaciones de pareja en el matrimonio y también publica su tesis de habilitación a la docencia, sobre Max Scheler.

Con la muerte de su Arzobispo Baziak, es electo vicario capitular de la Arquidiócesis de Cracovia el 16 de julio de 1962. Mientras tanto el 5 de octubre parte para participar en la primera sesión del Concilio Vaticano II.

A finales de 1963 asiste a la segunda sesión. El 30 de diciembre de 1963 fue designado como Arzobispo Metropolitano de Cracovia. La bula papal con el nombramiento es del 13 de enero de 1964. Y el 8 de marzo del mismo año toma posesión de la Arquidiósis en la Catedral de Wawel.

De nuevo, en septiembre del mismo año parte para la tercera sesión del Concilio. En 1965, participa en la elaboración del esquema XIII de la constitución Gaudium et Spes sobre la Iglesia en el mundo contemporáneo, del 31 de enero al 6 de abril. Por último participa en la cuarta sesión y conclusión del Concilio Vaticano II, del 14 de septiembre al 8 de diciembre. El 28 de junio de 1967 es creado Cardenal por Pablo VI, con titulo de San Cesáreo in Palatio, tomando posesión de la Iglesia titular en Roma, el 18 de febrero de 1968.

El 15 de marzo de 1969 se da la aprobación de los estatutos de la conferencia Episcopal polaca, y él es elegido vicepresidente. En diciembre la sociedad teológica polaca publica su obra filosófica fundamental: **persona y acción.**

En 1971 le da inicio a un proyecto que iba surgiendo en su interior: hacer un sínodo Diocesano para la Arquidiócesis de Cracovia, como resonancia del Vaticano II. El 8 de enero de 1971 convoca a la comisión preparatoria de dicho Sínodo; el 8 de mayo de 1972 se da apertura al mismo.

El 27 de febrero de 1975 da una conferencia en el seminario de estudio internacional de fenomenología en Friburgo, con el titulo: pertecipation ou alienation. La universidad Johannes Gutemberg, de Mainz, le confiere el doctorado honoris causa; el 23 de junio de 1977. Participa en las exequias de Pablo VI el 11 y 12 de agosto de 1978. El cónclave para la elección de un nuevo pontífice tuvo su inicio el 25 del mismo mes y el 26 resultó electo el Cardenal Albino Luciani de Venecia, quien toma el nombre de Juan Pablo I.

El nuevo papa muere a los pocos días habiendo durado su pontificado no más de 33 días. El cardenal Karol Józef Wojtyła se hace presente en los funerales y exequias el 3 y 4 de octubre de 1978. El 14 del mismo mes, se da apertura al nuevo cónclave y el 16 de octubre de 1978 a las 5:15 pm resulta electo el Cardenal Karol Józef Wojtyła como nuevo Papa. Así se convierte en el 263° sucesor de Pedro y en 264° Papa de la Iglesia Católica.

El 22 de octubre da solemne inicio a su Ministerio de Supremo Pastor de la Iglesia Católica, y en la homilía menciona las famosas palabras: **No tengáis miedo**. El 12 de noviembre toma posesión, como Obispo de Roma, en San Juan de Letrán; desde ese entonces se convierte en un Papa muy activo en su ministerio.

Menciono algunos datos estadísticos importantes de su pontificado:

Tercer pontificado más largo de la historia

1 Proclamación de Doctorado en la Iglesia Santa Teresa de Lisieux en 1997

3 libros escritos

- 6 sínodos de obispos realizados
- 6 hospitalizaciones
- 9 consistorios
- 11 constituciones apostólicas
- 14 encíclicas
- 14 exhortaciones apostólicas
- 28 motu proprio
- 52 ceremonias de canonización
- 77 matrimonios comunitarios celebrados
- 104 viajes oficiales
- 129 naciones visitadas
- 145 ceremonias de beatificación
- 226 primeros ministros recibidos en audiencia
- 232 cardenales nombrados
- 274 unciones de enfermos
- 300 confesiones
- 301 parroquias visitadas
- 321 obispos ordenados
- 482 santos proclamados
- 697 ciudades visitadas
- 703 entrevistas con Jefes de Estado
- 740 visitas a la diócesis de Roma
- 1060 audiencias públicas
- 1339 beatos proclamados
- 1378 bautismos administrados
- 1595 confirmaciones
- 2125 sacerdotes ordenados
- 2412 discursos pronunciados
- 1,163.865 kilómetros de viaje
- 19 Jornadas Mundiales de la Juventud

A partir del atentado perpetrado por Mehmet Alí Agca contra el Papa el 13 de mayo de 1981, padece paulatinamente los efectos colaterales del mismo: síndrome de parkinson. A ello se suma una caída grave con fractura de cadera, señal cierta de que, dentro de un pontificado tan activo, el Papa no dejó de sufrir; se le realizó una traqueotomía a mediados de marzo, pero su salud se agravó a finales del mismo mes, sufriendo una septicemia originada por infección y un colapso cardio-pulmonar irreversible que provocó su muerte el 2 de abril de 2005 a las 21:37 hora de Italia.

Me encuentro ante un hombre que supo vivir y que desde su juventud descifró el enigma de la persona humana como don de Dios para Dios y para los demás. Desarrolló su vida siempre dentro de esta clave antropológica.

2.2 OBRAS

2.2.1 Encíclicas

*Redemptor hominis 4 de marzo de 1979

*Dives in misericordia 30 de noviembre de 1980

*Laborem exercens. 14 de septiembre de 1981

*Slavorum apostoli 2 junio de 1985

* Dominum et vuvificantem 18 de mayo de 198

*Redemporis mater 25 de marzo de 1987

*Sollicitudo rei sociales 30 de diciembre de 1987

*Redentoris missio 7 de diciembre de 1990

*Centesimos annus 1 de mayo de 1991

*Veritates splandor 6 de agosto de 1993

*Evangelium Vitae 25 de marzo de 1995

*Ut Unum Sint 25 de mayo de 1995

*Fides et ratio. 14 de septiembre de 1998

*Ecclesia de Eucharistia 17 de abril de 2003

2.2.2 Libros

*Mi visión del hombre.

*Colección de artículos sobre ética, antes de ser elegido Papa, en donde expone los temas, que afectan al hombre.

*Ensayos de ética personalista, es una colección de escritos publicados en revistas especializadas.

*Amor y responsabilidad, razón y fe.

*Signo de contradicción.

*Persona y acción, la cual se convirtió en su obra filosófica más importante.

2.2.3 Poesías

* Don y misterio

*¡Levantaos! ¡Vamos!

2.3. APORTACIONES

Juan Pablo II, se propuso como objetivo posicionar a la Iglesia como faro y guía del mundo

contemporáneo, todo ello en 5 direcciones.

*Nueva evangelización, su mensaje de amor universal, en especial hacia los marginados y

desfavorecidos, anunciándolo a todos los pueblos, con gran preocupación por la

descristianización.

*Ecumenismo. Mediante el dialogo y encuentro con las demás iglesias cristianas y todas y

cada una de las confesiones religiosas.

*Compromiso ético y social. Asumiendo la defensa de la dignidad de la persona, y los

derechos humanos, así como la diversidad cultural de los pueblos de la justicia social y la

moral personal. Este punto es el mas discutido sobre todo por oponerse alas dictaduras

marxistas y al capitalismo liberal, especialmente en su condena al aborto, la contracepción y la

fecundación artificial, en aras en una visión tradicional de la defensa a la vida y a la familia, en

este terreno Wojtyla ha mostrado una clara desconfianza a lo que consideraba una cultura de la

muerte, fruto de un materialismo occidental, al que veía como hedonista y relativista e

insolidario.

*Lucha por la paz. A través de la mediación en múltiples conflictos y la condena enérgica de

la guerra y la carrera de armamentos, así como la incentivación de iniciativas de reconciliación

y el combate a las desigualdades.

*Rigor doctrinal. Juan Pablo II, condena las posiciones mas extremas de la teología de la

liberación pero ha sido más contundente con el ala más conservadora del catolicismo al

excomulgar a monseñor Marciel Lefevbre, y desautorizar su movimiento.

24

Ha demostrado desfavorable dar de comulgar a los divorciados vueltos a casar al matrimonio de los sacerdotes y a la ordenación sacerdotal de las mujeres.

Como Papa impuso un estilo desusado al desechar la silla gestatoria, usada por sus antecesores para mostrarse en público, se puso al nivel de la calle y de las multitudes mostrando simpatía por niños y adolescentes.

2.4 INFLUENCIAS

A Karol Jósef Wojtyla, siempre le interesó la ética, el problema del bien y del mal, quizá por su componente vital y comprometido, cercano a los intereses de los hombres. Comenzó con la ética entre otras cosas porque fue nombrado profesor de esa materia en la universidad católica de Lublin, donde impartió diferentes cursos a lo largo de los años 1954-1961, en sus reflexiones y clases que dictaba partía sobre todo de su posición tomista, pero la respuesta que ésta daba a muchas cuestiones intelectuales y existenciales le resultaba en parte insatisfactoria, insistía que debía existir alguna dificultad importante no resuelta o que algún punto no debía estar bien planteado. Por otro lado Máx Scheler le había mostrado que en la ética había otro camino dentro del realismo, que la ética podía evolucionar sin traicionar los principios de la filosofía clásica y del cristianismo.

En concreto, la colección en español más extensa de sus artículos de ética se ha publicado bajo el titulo de mi visión del hombre, que se completa con sus estudios de antropología recogidos bajo el titulo de "el hombre y su destino" y los de ética bajo el nombre "don del amor".

Otro gran tema de Juan Pablo II es la justificación de la ética frente a sus múltiples enemigos: el hedonismo y empirismo, o en un sentido muy diverso, el apriorismo kantiano. Para el empirismo, la ética en cuanto tal, no existe, se reduce propiamente a la consecución del placer y a la instrumentalización de la inteligencia en beneficio de la voluntad: El problema que plantea Emanuel Kant es lo contrario: un rotundo y nítido formalismo moral

sin contenidos; para superar estas objeciones, Juan Pablo II recurre con profundidad y originalidad a la noción de experiencia moral. La ética, explica, no surge de ninguna estructura externa al sujeto, no es una construcción mental generada por presiones sociológicas, nace de un principio real y originario: la experiencia moral, la experiencia del deber, pero no entendida de modo kantiano, como la estructura mental de la razón practica, si no en un sentido profundamente realista, como la experiencia que todo sujeto posee en cada acción ética concreta de que debe hacer el bien y debe evitar el mal.

Tomando la experiencia de la moralidad como punto de partida de la ética, estamos aceptando un cierto sistema de presupuestos. Esta decisión surge de la necesidad de salir del callejón sin salida del empirismo extremo y del apriorismo y, al mismo tiempo implica una aceptación del punto de partida de la ética.

Su producción la podemos entender sobre el análisis y confrontación con las posiciones éticas de sus tres autores de referencia en este terreno: Santo Tomás de Aquino, Emmanuel Kant, y Max Scheler, en estos estudios analíticos y muy detallados, Juan Pablo II tiende a reducir al mínimo el aparato critico, aunque es patente que ha frecuentado y meditado asiduamente el pensamiento de los autores sobre los que diserta.

*Sto. Tomás de Aquino, la concepción de la persona que encontramos es objetivista, da la impresión de que en ella no hay lugar para el análisis de la conciencia y de la autoconciencia como síntomas verdaderamente específicos de la persona sujeto. Para Santo Tomás la persona es obviamente un sujeto, un sujeto particularísimo de la existencia y de la acción ya que posee subsistencia de la naturaleza racional y es capas de conciencia y de autoconciencia. En cambio parece que no hay lugar en su visión objetivista de la realidad para el análisis de la conciencia y de la autoconciencia, de la que sobre todo se ocupa la filosofía y la psicología modernas. Por consiguiente vemos en Santo Tomás muy bien la persona en su existencia y acción objetivas, pero es difícil vislumbrar ahí las experiencias vividas de la persona.

*Emmanuel Kant, se le considera precursor del personalismo, por sus aportes en torno a la concepción de personas como valor absoluto distinguiéndola radicalmente de las cosas u objetos. En la segunda parte de su obra Kant impone el imperativo categórico ¿fin o miedo? A través del cual establece que las leyes morales se presentan como una obligación absoluta para la voluntad, quien es determinada a la acción con independencia de las condiciones empíricas o de los móviles del obrar materiales, reducibles al placer subjetivo y egoísta, determinada por tanto por la mera forma de ley, como suprema condición de todas las máximas. Es cierto que Kant concibe la ley a partir de la razón, sin embargo ya se presenta en nivel de exigencia para la persona el hecho de no actuar guiado por la propia conveniencia y el interés, sino siguiendo un propio objetivo, que al mismo tiempo pueda convertirse en criterio para los demás.

*Max Scheler, es el discípulo mas importante de Edmund Husserl, de quien tomó la pasión de salir "al encuentro de las cosas mismas" en la interpretación subjetivista de los valores y ante la necesidad de un orden moral estable, habla de la objetividad del valor como método apriorístico, rechazando todo el elemento empírico. Afirma que nuestro espíritu no se agota en la razón y en la sensibilidad y por eso no hay ningún motivo para identificar lo que es a priori con lo racional y lo material con lo sensible o lo a posteriori.

En la ética de los valores, se centró en el estudio de la ética oponiéndose intensamente al formalismo kantiano que rechazaba la felicidad y las realidades concretas como motivo válido para la acción moral y le opuso una ética material de los valores, es decir, una ética con contenidos específicos y estructurada alrededor de la idea del valor. Max Scheler reflexionó sobre la intencionalidad de las emociones y sus objetos intencionales y menciona que hay un cosmos objetivo de valores al que sólo se le puede acceder por intuición emocional, la razón es ciega para el valor. Actos como: preferir, amar u odiar no son racionales si no emocionales y descubren a priori unos contenidos materiales que no proceden de la sensibilidad estos contenidos, son los valores, cualidades dotadas de contenido que están en las cosas, pero que son dependientes, tanto de ellas como de nuestro estado de ánimo subjetivos.

Por otro lado, Max Sceler frente a la pretensión nietzscheana de crear valores, se opone firmemente a que éstos son siempre los mismos, no cambian, lo que cambia es nuestra percepción de ellos; cada época y cada cultura, descubre nuevos valores e ignora otros; los valores no pueden ser confundidos ni con cosas, ni con bienes, entendidos estos como propiedad de las cosas.

Las cosas son buenas, en la medida que ellas realizan y cumplen un determinado valor o cualidad valiosa; los valores no son valiosos, porque los deseamos o estimamos, sino todo lo contrario; los estimamos y deseamos su realización y cumplimiento en las cosas, porque son de suyo valiosos. El buen actuar (la moral) consistirá en la realización de los valores, de acuerdo con su naturaleza, orden y jerarquía.

Karol Jósef Wojtyla, no elaboró un texto sintético con los resultados intelectuales de su grupo de investigación, por lo que sus aportaciones hay que recolectarlas de los diferentes artículos publicados durante esos años, si bien esa tarea ha sido facilitada por la publicación de diversas colecciones que recogen esos trabajos.

3. ANÁLISIS DE LA REALIDAD

3.1 MARCO DE REFERENCIA

Como punto de partida menciono las ciudades más contaminadas del mundo:

- *Atenas (Grecia)
- *Bangkok (Tailandia)
- *Budapest (Hungría)
- *Buenos Aires (Argentina)
- *El Cairo (Egipto)
- *Calcuta (India)
- *Ciudad de México (México)
- *Cracovia (Polonia)
- *Yakarta (Indonesia)
- *Karachi (Pakistán)
- *Londres (Reino Unido)
- *Los Ángeles (EU)
- *Moscú (federación de Rusia)
- *Nueva York (EU)
- *Pekín (China)
- *Río de Janeiro (Brasil)
- *Seúl (Corea del Sur)
- *Tokio (Japón)
- *Shangai (China)

Aunque prácticamente, todas las culturas a lo largo de la historia, han usado una sustancia con característica de droga, es hasta el siglo XX cuando se dispara la proporción de personas que utilizan ésta para provocarse un estado de conciencia alterada. El consumo es creciente y muchos negociantes sin escrúpulos de todo el mundo, lo han aprovechado para lucrar, de ahí ha surgido un importantísimo negocio que mueve cifras ostentosas de dinero. La cantidad estimada por las Naciones Unidas, para el control internacional del tráfico de

drogas es entre 400 y 500 mil millones de dólares anuales lo que corresponde al 8 % del monto total que se mueve cada año.

Aproximadamente unos 200 mil millones de dólares, circulan por el sistema financiero, después de haber pasado por el proceso llamado *lavado* éste hace que los dineros obtenidos parezcan tener origen legal, el resto circula por la economía paralela, ésta sostener actividades criminales como: el secuestro, robo de carga, tráfico de armas, corrupción de políticos, funcionarios públicos y privados.

Se estima que en 1996 la producción de Marihuana llegó a las 500 mil toneladas, se fabricaron unas 1000 toneladas de Cocaína en el mismo año y a partir de las 300 mil de hoja recolectada, el volumen de látex se utilizó para producir Opio; se calcula que de unas 5000, 300 fueron transformadas en Heroína.

Los mayores productores de Marihuana están en América latina, especialmente en los países de: México, Colombia y Bolivia. Perú, Colombia y Bolivia son los responsables de la producción del 98 % de la producción de Cocaína, pero sólo el 20 % del dinero se queda en estos países, la mayor parte de éste circula entre los países consumidores; Myanmar y Afganistán responden por el 75% de la producción mundial de Heroína.

Los campesinos y agricultores de estos países, se sienten atraídos por las ganancias generadas por el cultivo ilícito de estas plantas, a pesar de que sólo el 1 % del precio final de la droga llega a sus manos. En la última década hubo un aumento en el decomiso de este enervante, pero no produjo una reducción en la producción; las ganancias del trafico de este enervante son fabulosas que fácilmente cubren el costo de los cargamentos decomisados por las autoridades."

¹ Cfr. CLAVIJO López Pablo, Almanaque anual 2001, p. 188.

3.2 CONCEPTO

La droga, es una sustancia que altera el proceso normal del organismo y es capaz de producir una modificación en la conducta del sujeto provocando dependencia física y psicológica².

Las drogas son sustancias que se convierten en objeto de una relación con la persona, cuando éstas llegan a activarse en ella; la droga en sí no existe, sino que es el sujeto drogadicto quien convierte ciertas sustancias en droga. La organización mundial de la salud (OMS), define a estas como una sustancia natural o química, que introducida en un organismo, es capaz de actuar sobre el cuerpo y producir cambios en el individuo.³

3.3 HISTORIA

La penetración del Opio en el círculo cultural de Occidente, tuvo lugar decorosamente por medio de las altas esferas literarias, nada menos que con el cuarto cuento de la Odisea de Homero, donde describe entre líneas sobre el Opio, no sólo como narcótico, sino como el psicofármaco. El dolor, que según el poema está llamado a mitigar, sería de tipo espiritual.

Se dice que hacia el año 1800 a. de C. se conocían en China determinadas drogas procedentes de ciertos vegetales. En las piedras Sirias se mencionan las plantas de la alegría, que muy probablemente eran drogas.

En el país del Nilo, aproximadamente en el año 1600 a. de C, la traducción de un papiro nos dice que hubo un médico que recomendaba el opio como un medicamento para mitigar el llanto exagerado de los niños pequeños.

Las caravanas de comerciantes en el Asia Menor (ss. IX y X) incluían drogas dentro de sus productos y los Holandeses en el s. XVII, en Formosa y Jamaica, comenzaron a fumar opio

_

² Cfr. GAFO J. Bioética teológica. p. 551

³ Cfr. http://alipso.com/monografías/adolescencia_y_drogadicción/

para combatir la malaria; en esa misma época inicio a difundirse el uso del opio en China,

con fines médicos y después del siglo XVII con fines no médicos.

Los mercaderes ingleses y portugueses lograban grandes beneficios traficando con el opio

en la costa de China. Es hasta el siglo XIX, cuando se introdujo el opio en los Estados

Unidos por los "coolies" o peones Chinos que trabajaron en la construcción de la red de

ferrocarriles.

A finales del siglo XIX, crece en forma importante el número de adictos y la comunidad

médica inicia a mostrar preocupación. En 1898 logra ser sintetizada la heroína, un derivado

de la morfina, más potente que ésta. A inicios del siglo XX, crece la producción de

barbitúricos, que causaron un gran número de muertes y de suicidios. En el mundo

occidental inicia la difusión de la Marihuana. Sobre la cocaína se sabe que era utilizada en

las poblaciones andinas para sobrellevar la sub-alimentación. ⁴

3.4 CLASIFICASIÓN

1. Opiáceos: Opio, Morfina, Heroína, Metadona

2. Psicoestimulantes mayores: Cocaína, Anfetaminas, Éxtasis y Droga del amor

3. Psicodepresores: Alcóhol etílico, Barbitúricos, Benzodiacepinas

4. Cannabi: Hachis, Marihuana

5. Alucinógenos: LSD, Psilocibina, Mezcalina

6. *Disolventes*: Acetato de etilo, Benceno, Tuleno, Acetona, entre otros

7. Psicoestimulantes menores: Tabaco, Refresco de Cola, Cafeína, Khat

Algunas drogas se derivan de las plantas y se les llama drogas naturales, el café, el té, la

coca, la nuez y el refresco de cola; también las contienen aquellas con las que se elaboran

las bebidas de cola; otras se fabrican en laboratorios y se les llama drogas sintéticas; entre

éstas, están algunas vitaminas. ⁵

⁴ Ibid.

⁵ Ibid. o.c., GAFO J. p 551.

32

3.5 TIPOS:

3.5.1 Alucinógenos.

La mayoría de los científicos, han llegado a la conclusión de que las drogas alucinógenas, lo único que hacen es acentuar la capacidad de fantasías, pero no son capaces de crear nada por sí mismas. En el caso de los artistas su función se limita ayudarles a superar el estado de estrés, dado que produce un aumento de la actividad y adormece el sentimiento de temor.

3.5.2 Alucinógenos Naturales.

Entre los alucinógenos naturales encontramos:

*Las "setas" crecen por todo el mundo, existen miles de especies distintas, algunas son comestibles, venenosas, y otras contienen sustancias alucinógenas, éstas contienen una sustancia química llamada "psilocibina" que generalmente se administra de forma oral y provoca la sensación de ligereza, mucha relajación, diarrea y retortijones; el efecto inicia aproximadamente a los 15 minutos de haberla ingerido y puede continuar hasta las 9 hrs.

*El Peyote, es un cactus pequeño sin espinas, con una parte central o botón y una raíz en forma de zanahoria, crece en los desiertos de México y en el sudoeste de los Estados Unidos; la parte central contiene una sustancia llamada mezcalina, después de una hora de ingestión, son frecuentes las náuseas, los vómitos, respiración entrecortada, aumento del ritmo cardiaco y temblores; los efectos pueden tardar hasta 12 horas y las reacciones son varias; hay una alteración en la percepción de los sentidos, parece que la música se ve y la pintura se escucha⁶.

3.5.3 Alucinógenos Sintéticos.

En 1943 el Dr. Offman, trabajando en su laboratorio farmacéutico inició a sentirse enfermo, en el intento de repasar su trabajo sobre hongos descubrió que había fabricado uno y lo

.

⁶ Ibid. o. c. http//alipso.com.

nombró LSD25; para comprobar su teoría se administró a sí mismo una pequeña cantidad y se puso a tomar notas, después de casi una hora se sintió mareado, impaciente, con trastornos visuales y una risa incontrolable.

Desde entonces es utilizado para lavado de cerebro; es una de las drogas sintéticas más poderosas 1/5 parte de un gramo contiene suficiente LSD para producir efectos a 3000 personas, es un polvo blanco, insípido e inodoro.

El efecto inicia de los 30 a los 90 minutos de su ingestión y puede tardar hasta 12 horas. Los efectos físicos son: sudores, pérdida del apetito, insomnio, boca seca, temblores, puede aumentar el latido cardiaco, la temperatura y la presión sanguínea.

Entre los alucinógenos sintéticos encontramos la:

*Feniclidina. Se conoce como polvo de ángel, es uno de los alucinógenos más peligrosos. Provoca drogodependencia, es un polvo cristalino puro y blanco, con frecuencia se ingiere en forma de cápsulas o tabletas, pero también puede espolvorearse sobre la marihuana o el tabaco y fumarse. Los efectos comienzan de dos a cinco minutos posteriormente tardan de seis hrs., hasta dos días para desaparecer. Bajo los efectos de esta droga las cosas se ven y se oyen de forma muy diferente. Los efectos frecuentes son: sudor, vista borrosa, mareos, entumecimiento, nerviosismo, irritación, dificultad para concentrarse e impaciencia. Los adictos pueden intentar hazañas sobrehumanas, o cometer violentos crímenes, a menudo padecen graves problemas mentales.⁷

3.5.4 Amapola.

Pertenece a la familia de las plantas papaveráceas; se da en los desiertos de América del Norte, existen distintas clases pero en realidad, forman una sola familia. Las flores de amapola son delicadas, con pétalos como de seda, la variedad más importante es la de flores blancas (llamada adormidera), sus cápsulas o frutos contienen un jugo lechoso del cual se obtiene el opio.

-

⁷ Ibid. o.c. http://alipso.com

Esta planta puede utilizarse para usos medicinales, pero se presta para ser elaborada

clandestinamente con el fin de negocio⁸.

"Es una planta con tallo de 30 a 60 centímetros, cubierta de pelos ásperos, hojas

profundamente pinnatipartidas y se le atribuyen propiedades ligeramente narcóticas".

3.5.5 Cocaína.

Nombre Científico: Erythxylon Coca.

*Nombres Populares. Champaña, Blanca Nieves, Base Ball, Azúcar, Doña Blanca, Speed

Ball. Es una planta que crece en las regiones húmedas de los Andes, incluyendo el Perú,

Ecuador y Bolivia. El arbusto crece lentamente hasta alcanzar una altura que va de los 2 a

los 2.5 mts. Las hojas se mezclan hasta formar una pasta, que por medio de su refinamiento,

llega a formarse un polvo blanco y cristalino.¹⁰

La cocaína es una droga alcaloide, que en un principio era utilizada por los hindúes que

masticaban las hojas para provocarse reacciones; es un potentísimo estimulante cerebral,

pero aún así, hay sujetos que llegan a consumir cantidades muy altas, sin padecer

intoxicación, en lo que se llega a pensar en su rápida metabolización. Esto es en un grupo

muy reducido de personas.¹¹

En 1890 la naturaleza de la cocaína era muy conocida que creaba adicción y psicosis, se

utilizaba frecuentemente en los Estados Unidos como anestesia, en la Coca Cola, en tónicos

y en otros medicamentos patentados, en 1914 se prohibió el abuso de esta. La adicción a

la cocaína puede diferenciarse de otros tipos de adicción; si se priva de la utilización no se

sufre de crisis de abstinencia.

La sobredosis de ésta puede derivar en convulsiones, gran tensión e incluso la muerte¹²

⁸ Cfr. Enciclopedia Barsa A. Aaron tomo 11, p. 272-273.

¹¹ Cfr Gafo J Bioética teologica, p. 457.

¹² Ibid o.chttp://.com.

35

⁹ Cfr. Enciclopedia universal ilustrada. J Espasa p. 25-26.

¹⁰ Cfr. "Drogas" Osuna M p. 26.

"La cocaína habitualmente se consume aspirándola, aunque en su forma purificada puede fumarse. Provoca en el consumidor la sensación de poseer grandes facultades físicas y mentales; para mantener los efectos debe mantenerse la dosis¹³

*Efectos físicos: Destruye las membranas mucuosas inflamando las vías respiratorias, aumenta la frecuencia cardiaca, disminución del apetito, alteraciones en el sueño, así como la pérdida de peso, náuseas, impotencia sexual, convulsiones y enfermedades contagiosas cuando la jeringa está infectada y se usa en común.

*Efectos psicológicos: Ansiedad, estado de pánico, (miedo intenso), indiferencia al dolor y a la fatiga, sensación de mayor resistencia física y capacidad mental, sentimiento extremo de felicidad y bienestar, conducta impredecible que puede ser violenta, incapacidad de concentración y juicio, depresión, psicosis y alucinación de tipo paranoide, sensación de ser perseguido, dependencia psicológica, (deseo imperioso de seguir consumiendo la droga) imaginación de que gran cantidad de insectos se encuentran bajo la piel.

*Signos que presenta: Pérdida de interés en sus actividades cotidianas, trabajo, escuela, familia y amistades, cambios bruscos en su estado de ánimo, agresividad, irritabilidad e hiperactividad. Con el tiempo inician a observarse, abscesos cutáneos, huellas de rascado y sangrado en la piel, sangrados nasales frecuentes, úlceras nasales y perforación del cartílago nasal"¹⁴

La cocaína es una de las drogas más caras y es utilizada con frecuencia por las personas pudientes. Los encargados de exportar grandes cantidades de droga, movidos más por el amor al dinero que al hombre, ocasionan pérdidas humanas considerables, y aunque el costo de la droga es relativo se presume que en USA 1Kg. de cocaína está valuado en 10 mil dólares.

-

¹³ Ibid. o.c Gafo J.

¹⁴ Ibid. o.c Osuna M., p. 26,27,28.

3.5.6 Crack.

El crack es una forma de cocaína más económica y poderosa, se presenta en pequeños trozos en apariencia de jabón, y se conoce vulgarmente como perico o farlope. Esta droga llega de forma más directa al cerebro, y produce los mismos efectos que la cocaína, pero en forma más potente, es la droga más brutal que se conoce; a los 5 minutos acaba su efecto.

Se experimenta un espectacular dominio del mundo durante pocos minutos, pero después el individuo sufre una depresión extrema a la que sigue un periodo de irritabilidad e insomnio. La sobredosis produce paro respiratorio, aumento del ritmo cardiaco y de la presión sanguínea, puede ocasionar la muerte.¹⁵

3.5.7 Heroína.

Se conoce con los siguientes nombres: Dama Blanca, Nieve, Azúcar Morena, Jinete del Apocalipsis, Poderosa H (Hache). Es una de las drogas que se obtiene de las plantas del opio (significa jugo).

Al hacer incisiones en la cápsula de la planta se obtiene un exudado resinoso de color café oscuro y olor semejante al amoniaco, que al secarse forma lo que se conoce como polvo de opio que al ser tratado a través de procesos químicos, se obtienen derivados como: la morfina, metadona, codeína y meperidina entre otras.

Se utiliza por vía intravenosa, inspiración nasal y fumada; la inyección de esta sustancia produce una sensación de calor y placer profundo e intenso, con una vez que se utilice se adquiere la adicción. La heroína es un analgésico muy potente y tiene la apariencia de gránulos blancos y cafés, su sabor es amargo."¹⁶

¹⁵ Ibid. o.c Gafo J p. 457

¹⁶ Ibid. o.c Osuna M. p. 30

Los fármacos de este grupo son considerados junto con el alcohol, como uno de los que

más dependencia crean, pero sólo con el uso continuo de dos o tres semanas, aunque en

algunos casos es más rápidamente.¹⁷

*Efectos físicos: Náuseas, vómito, disminución de sensaciones dolorosas, apetencia

sexual, intensa sensación de bienestar, imaginación exaltada, alteración renal por

infecciones, alteraciones en los periodos menstruales, muestra los labios azules por falta de

oxigeno, infecciones en el corazón y válvulas, puede ocasionar infartos y muerte.

*Signos que presenta el adicto: Pérdida de interés, todo gira en torno a la heroína, busca

dinero para comprarla, solicita préstamos constantes, su economía no le es suficiente, vende

objetos, etc. Muestra marcas de inyecciones en brazos y piernas, sin que exista una

enfermedad que la justifique.

3.5.8 Marihuana.

*Nombre científico: Cannabis Sativa.

*Nombres populares: Mota, hierva, toque, grifa. Acapulco golden.

La marihuana ha existido desde hace más de 5 000 años, y ha sido utilizada de muchas

maneras. En la antigua China se utilizaban las fibras de esta planta para tejer cuerdas y

ropa. Los griegos y los romanos hacían medicina con ella, otros utilizaban el aceite para

hacer jabón e incluso se había utilizado como alpiste.

La utilización de la marihuana llegó a ser muy popular en los Estados Unidos durante los

años 20s y 30s, pero dada esta circunstancia muchas personas tenían miedo a ella, por lo

que se promulgaron leyes para su utilización. En 1937 el congreso de los Estados Unidos

aprobó una ley que limitaba el uso de la marihuana en cualquier lugar del país.

En los años 60s la droga llegó a ser más popular, los estudiantes universitarios y de

escuelas superiores inician a utilizarla para demostrar lo maduro e independientes que eran.

¹⁷ Ibid. o.c Gafo J. p. 455-456

38

La marihuana fue utilizada médicamente en forma extensiva, y todavía tiene mínimas explicaciones médicas en algunos países. Su uso es con el fin de sentirse bien, de llegar más alto, generalmente se fuma (el humo contiene gases químicos y venenosos que provocan cáncer) pero también puede tomarse vía oral en las comidas o en las bebidas.¹⁸

*Efectos físicos: Aumento de la frecuencia cardiaca, menor coordinación motora, bronco dilatación, aumento de apetito, ojos rojos, resequedad en la boca, enfermedades respiratorias y pulmonares, riesgo de esterilidad, disminución del placer sexual, escasos deseos de actuar, dependencia psicológica, psicosis.

*Efectos psicológicos: Menor concentración y coordinación de ideas, sensación de libertad, relajamiento y tranquilidad, alteraciones en la memoria con respecto a hechos recientes, despersonalización, alteraciones en el juicio, dificultad para valorar situaciones, alucinaciones auditivas y visuales, ven y escuchan cosas que no existen, sienten que los están vigilando y persiguiendo.

*Signos que presenta: Alteraciones emocionales, ansiedad, agresividad, irritabilidad y depresión, sonrisas sin motivo aparente, falta de equilibrio, dificultad para caminar, mareo, uso de lentes y gotas para cubrir y proteger los ojos enrojecidos, uso de utensilios como: hojas de papel arroz para liar los cigarrillos, pinzas para sostener la colilla del cigarro, pipas para fumar, aromatizantes para neutralizar el olor, residuos de droga, cigarrillos, olor a petate quemado en la recamara, en la ropa y en el baño." 19

1 (

¹⁸ Ibid. o.c http://elipso.com.

¹⁹ Ibid.o.c Osuna M. p. 23-26

3.5.9 Anfetaminas y Metanfetaminaas.

Son las llamadas drogas sintéticas o de diseño.

*Nombres populares: Hielo, Elevadores, Anfetas, Corazones, Tacha, Éxtasis.

Éstas pertenecen a un tipo de droga que estimula el sistema nervioso central y se utilizan de forma indiscriminada para adelgazar, aumentar el rendimiento físico o reducir el cansancio. Puede utilizarse vía oral, fumada o inhalada, puede disolverse en agua para inyectarse.

En el caso del éxtasis los efectos son variables, según el ambiente en el que se utilice, por ejemplo, en las fiestas de baile los estimulantes se incrementan de tal modo que las personas pueden soportar bailando mucho tiempo, la sensación de confianza que produce esta droga promueve sentimientos de cercanía y manifestaciones de afecto con conocidos y extraños, esto tiene como consecuencia relaciones sexuales como las siguientes promiscuidades, embarazos no deseados, y posible transmisión de enfermedades venéreas. Esta sustancia se produce en laboratorios clandestinos y sin vigilancia sanitaria por eso los efectos son impredecibles.

*Efectos: Sensación de energía y confianza, inquietud excitación e insomnio, estados de ánimos alterados, ansiedad, hostilidad, agresión, irritabilidad, sudoración y pupilas dilatadas, disminución del apetito, alucinaciones, visión borrosa, mareos, dolores y disminución motora, sensación de estar flotando, conducta irracional y extraña.

*Signos: Discusiones familiares frecuentes, disminución en las horas de sueño, bajo rendimiento escolar, cambio de amistades, rechazo de alimentos, hace planes para el futuro, habla demasiado, el dinero no le es suficiente para sus gastos habituales, presenta ideas extrañas poco reales y difíciles de realizar.²⁰

-

²⁰ Cfr. o.c. Osuna M. p. 34-35.

3.5.10 Inhalantes.

*Nombres Populares: Cemento, Chemo, Activo, Mona, PVC, Thinner, Goma, Gasolina, Resistol.

Son sustancias químicas tóxicas volátiles, utilizadas a través de la inhalación, por la nariz o aspiración por la boca. Los jóvenes y los niños pueden abusar de los inhalantes por obtenerlos fácilmente, existen más de 1000 productos comerciales disponibles en tiendas, ferreterías, supermercados y farmacias; son utilizadas por personas de bajo nivel económico, son denominadas drogas de pobres.

*Efectos: Mareos, náuseas, diarrea, dolor de cabeza, dificultades para respirar, ojos vidriosos y rojizos, tos y sangrado nasal, sensación de mayor libertad y confianza, excitación y risa sin motivo, sensación de felicidad y bienestar, conductas de riesgo, disminución de afecto, daño renal, pulmonar y cerebral irreversibles.

*Signos: Enrojecimiento, manchas alrededor de la boca y la nariz, catarro continuo, olor de la ropa a producto químico, habla lento y se muestra inquieto.²¹

3.5.11 Alcohol.

En la Edad Media apareció la técnica de destilación en Europa por manos de los árabes, y dio la posibilidad de tener bebidas alcohólicas de mayor concentración, se le consideró como un remedio prácticamente para todas las enfermedades. De los siglos XVII al XIX se dio un procedimiento para crear vinos y licores, al whisky lo conocían como el agua de la vida²².

El alcohol contenido en las bebidas es el llamado etílico o etanol, penetra en la sangre dos minutos después de ingerirlo, y pasa rápidamente a los tejidos, donde lo absorben las células, aunque es más rápido cuando el estomago está vacío, la circulación en la piel provoca que el cuerpo desprenda calor, una parte llega a los pulmones en forma de vapor, el

²¹ Ibid. p. 40-42.

²² Ibid.o.c http://alipso.com.

cual causa el aliento alcohólico, otra va a la piel y se agrega a la respiración y una última va a los riñones, la que es expulsada del cuerpo en la orina.

La persona está expuesta a enfermarse con mucha facilidad por la falta de vitaminas, debido a que come muy poco durante prolongados periodos de ingestión alcohólica. Los primeros efectos del alcohol se producen en la corteza cerebral, causando la pérdida del juicio, la fuerza de voluntad y el dominio propio. Se produce un sentimiento de euforia, ésta se manifiesta con frecuencia en la risa, pero otros sienten tristeza y sollozan. Los bebedores pueden experimentar visión borrosa o doble, tartamudean o hablan con torpeza, tienen dificultad para calcular las distancias, cuando la bebida llega al cerebelo se marean e inician a tambalearse o no pueden sostenerse en pie.

La ingestión de bebidas alcohólicas aumentan la posibilidad de una muerte accidental, el alcohol reduce las defensas del organismo, agrandando la posibilidad de muerte por infección. En cuanto a los conductores se ha comprobado que los reflejos son más tardíos y ha causado infinidad de accidentes automovilísticos y muertes por consecuencia de la injerencia alcohólica.²³

Por desgracia sucede en comunidades rurales o suburbanas muy pobres, donde además de consumir alcohol producido localmente, es de muy escasa calidad. El abuso en el consumo de alcohol aleja a las personas de sus actividades cotidianas, así como de las responsabilidades que tienen para consigo mismas y para con las demás.

*Efectos: lenguaje poco claro y errores de pronunciación, cambios bruscos en el estado de ánimo, pueden pasar de la alegría al llanto o a la agresión, cada vez necesitan más cantidades de alcohol para conseguir el efecto deseado. En muchas ocasiones su consumo es visto como normal y pierden la noción de que esto es causa de desvaloración personal, y la puerta de entrada a otros niveles de relajación donde terminan consumiendo otras drogas.

_

²³ Cfr. OTTO. T. Biología moderna, p. 548-551

3.5.12 Tabaco.

El tabaquismo es una actividad crónica progresiva y mortal, millones de personas utilizan el tabaco de alguna manera, los fumadores empedernidos encienden otro cigarrillo antes de haber terminado el primero. Este es el hábito de quien consume tabaco, muchos jóvenes que fuman sienten que esto los hace ser maduros.

En estudios realizados, al revisar la secreción de miles de cadáveres de fumadores, se encontró que los pulmones tenían células anormales e incluso en los individuos que no morían de cáncer. Entre los fumadores había 10 % más de muertes, debidas a cáncer pulmonar y 5% más de bronquitis crónicas.

En algunos lugares se ha puesto en vigor una ley que prohíbe la publicidad de cigarrillos en radio y TV, las cajetillas deben tener: "Este producto es nocivo para la salud". En otra ley se decreta la prohibición de fumar en elevadores, lugares cerrados y en autobuses.²⁴

Según datos estadísticos, en la última década se redujo la edad promedio de inicio en el consumo del tabaco de 15 a 11 años, el tabaco crea una dependencia psíquica y física, se ha comparado que la fuerte adicción que produce la nicotina es comparable con la adicción que produce la cocaína, aunque los efectos sean distintos.²⁵

El 20% de los alumnos del último año de secundaria fuman un promedio de once cigarrillos por día; los niños, niñas y jóvenes que fuman tienen una mayor probabilidad de consumir drogas, las madres fumadoras o las que están en contacto con fumadores corren el riesgo de parto prematuro, y los hijos de éstas, pueden nacer con bajo peso e inmadurez y con muchas probabilidades de enfermarse en los primeros años de su vida.²⁶

En este capítulo trato sobre la realidad de las drogas con el fin de hacer un análisis, donde podamos conocer los diferentes tipos de drogas que existen y las consecuencias que éstas acarrean a los consumidores. Las drogas antes mencionadas son sólo las más conocidas y

 ²⁴ Cfr. O.c., p. 546-548.
 ²⁵ Cfr. OSUNA A M o.c. p. 22

²⁶ Cfr. MILLÁN S J Cuidado con las adicciones. p. 50-52

las más utilizadas, pero existen infinidad de especies que pueden convertirse en drogas, por ser productos que alteran la actividad mental, estimulándola o deprimiéndola.

En algunos países de Asia, Europa y Estados Unidos, se permite portar a los individuos una pequeña dosis de droga para diferentes usos y fines, pero en el caso de excederse es considerado como un delito y por lo tanto, castigado.

3.6. FENÓMENO

No hay nada nuevo bajo el sol, hay quien dice que el fenómeno de la droga no es nuevo, porque la droga fue conocida desde tiempos muy remotos, desde que se masticaban las hojas de la coca, allá por el siglo V; era algo análogo a nuestro tabaquismo y alcoholismo. En cambio, para otras personas es típico de nuestra época, con sus posibilidades tecnológicas y con sus degeneraciones morales. Lo que es cierto y es un hecho muy real, es que se trata de un fenómeno impresionante y creciente que afecta principalmente a jóvenes, cada vez en mayor número se extiende por los ambientes más dispares, se da en la opulencia como en la miseria, en todos los Estados de todos los Continentes, incluyendo a los países más pequeños; ha pasado de las ciudades a los pueblos, y se ha difundido por todas partes hasta llegar a formar una auténtica cultura de la droga, con la cual tenemos que convivir por mucho tiempo²⁷.

Nuestra sociedad "Madura" orgullosamente pegada a sí misma, se ha visto dolorosamente herida por un hecho en apariencia insólito: la llamada "revolución de las drogas". Podemos decir que las drogas podran ser la causa del definitivo naufragio del siglo XXI, hace apenas algunos años hablar de drogas no tenía mucho sentido, porque su mundo era reducido. Hoy es inútil ocultarlas, las drogas han alcanzado todos los niveles sociales; todos estamos expuestos a que en la ocasión menos esperada, alguien nos ofrezca un terrón de azúcar ligeramente manchado de LSD, o un cigarrillo de marihuana o cocaína en polvo para inhalar con la misma naturaleza con la que se ofrece un cigarrillo de tabaco. Las drogas son una realidad peligrosa, aunque no nos guste.

-

²⁷ Cfr. Dic. Teología Moral COMPAGMONI F..PIANA, G PRIVITERA S. VIDAL M.

Según la organización mundial de la salud (OMS) dice que el consumo de la droga ha aumentado por todo el mundo en grandes proporciones. Es una tendencia que se manifiesta sobre todo en los países desarrollados, y el término de este proceso no parece percibirse por ahora. Ante esta situación y antes de buscar culpables, es mejor que todos nos sintamos responsables. Hoy es una epidemia mundial.²⁸

A todo esto hay que añadir lo que se vive en la sociedad a causa de la compra –venta de drogas: asesinatos, riñas, robos, violencia, lucha entre narcomenudistas y la guerra abierta y sin cuartel entre los diversos cárteles, hasta llegar a una forma de terrorismo.

3.7 CAUSAS

Las causas de la droga son por la producción y distribución del enervante, y creen que se podrá resolver este problema destruyendo los cultivos o impidiendo su exportación; pero es claro que si no existiera demanda no habría oferta; hay quien prefiere señalar a la mafia y a los ambientes de mala vida, que tienen una gran responsabilidad en el tema y consiguen altísimos beneficios con el mercado negro; otros culpan la mentalidad individualista y hedonista de nuestro tiempo, que lleva a encerrarse en la intimidad y a pensar en sí mismos, olvidando los problemas sociales porque los espacios de participación, son cada día más estrechos, el hecho de que no todos los jóvenes lleguen a la droga puede explicarse con referencia a la predisposición de algunos más débiles y enfermos, otros prefieren culpar a la familia que se encuentra con frecuencia degradada y no siempre están a la altura de las tareas educativas modernas.

La droga interpela ante todo a una sociedad enferma y a un mundo que necesita cambios profundos, no se trata de una enfermedad normal, sino de una socio-apatía, porque el joven sufre quizá inconscientemente, pero realmente, sufre por la carente calidad de vida que sólo mejora en apariencia, porque en la realidad cada vez deja más insatisfacción a quien

²⁸ Cfr. MARTÍNEZ S. S Pensamiento actual: esplendor y ocaso. P.267.

quiere contribuir a mejorar la sociedad. El recurso a la droga acaba por entenderse como una huída o como un lento y progresivo suicidio.

Se puede decir, que en la forma de plantearse el problema de las causas del fenómeno, está el modo de comprender la personalidad del toxicómano, que posteriormente es visto por la mentalidad común y por la ley como un criminal al que se le debe condenar, o un enfermo al que hay que curar²⁹

Ante la pregunta ¿por qué se drogan las personas?, la respuesta no es fácil, ni mucho menos unívoca, sino que son diversos los factores que intervienen para que un individuo llegue a ser drogadicto:

3.7.1 Factores individuales.

Aquí se incluyen los casos predominantes personales, como la inmadurez psicológica, apreciación equivocada del sentido de la vida y dificultades para encontrar la verdadera trascendencia.

3.7.1.1 Inmadurez psicológica.

Partimos con la afirmación, de que el hombre es un ser dinámico, para encontrar el equilibrio personal, necesita relacionarse normalmente con Dios, con los hombres y con el mundo; cuando no lo consigue es un desajustado que puede encontrar en la droga el "paraíso artificial" que le oculta o le compensa la triste realidad de sus frustraciones.

3.7.1.2 Apreciación equivocada del sentido de la vida.

Sin la meta concreta de la misma superación y de ésta en los demás, el hombre se asfixia en el vacío de su propio egoísmo; pasando de frustración en frustración queda la puerta abierta a la búsqueda de los paraísos artificiales, por la vía falsa de las drogas.

_

²⁹ Cfr. COMPAGNONI F P. o.c. P 435.

3.7.1.3 Falsa trascendencia.

El hombre es un ser creado que necesita realizarse, proyectarse, entregarse y trascenderse. Pero nuestra sociedad de consumo, dificulta la trascendencia espiritual; la visión materialista de la existencia oculta los valores superiores del espíritu, el hombre al que se le cierra la trascendencia espiritual busca la satisfacción de dicha necesidad en una equivocada trascendencia, y es que la negación de la trascendencia es necesariamente el falseamiento de la existencia.

Basta acudir a la literatura de los defensores de las drogas para confirmar lo antes mencionado; ésta habla de la "religión de las drogas" como un sustituto de la verdadera religión.

Timothy Leary, Profeta de la religión psicodélica, afirma que el LSD es una realidad bioquímica sagrada, la puerta estrecha que se abre ante una experiencia mística exaltante; con el LSD se descubre la "sabiduría".

Aldous Huxley un teórico también del LSD afirma: "he visto lo que vio Adán la mañana de la creación". Y sus seguidores corriendo el relato del Génesis llegan a afirmar que "al principio existía la alucinación"; para ellos la alucinación es el dios de nuestro tiempo. Es curioso cómo no pueden prescindir de la terminología religiosa y ésta es la que ha llevado a Jaques Maritain (por su grande pasión religiosa física y cívica) a describir que las drogas "son los sacramentos del diablo".

Timothy Leary dice que nosotros vivimos en una sociedad que está muy alejada del verdadero carácter del hombre, los productos químicos se deben usar para abrir la conciencia y para acelerar los procesos mentales. Es recomendable ayudar al hombre a que entre de nuevo en su propio yo. Millones de americanos jamás han tocado la tierra ni han respirado la brisa fresca "viven en una civilización formada por muchas cajas de metal, respiran aire acondicionado. Señores y señoras, el juego está a punto de cambiarse, "hijos míos ya es tiempo de cambiar" y por supuesto el LSD es el "verdadero remedio para la América de hoy" W. Cark Hastings dice: "la droga me ha permitido estudiar la experiencia

religiosa en el laboratorio" donde observa además una crítica a los principales sistemas de pensamiento. Lo expresa muy bien esta frase de Aldous Huxley "¿qué es mejor tener, la felicidad en el hongo alucinógeno o la idiotez con la ideología?". Por supuesto que la alternativa es un sofisma.

Ni la ideología constituye la única forma mental aceptable, ni el hongo da la felicidad, pero muchos caen en el engaño, un viaje de LSD no siempre es un viaje de ida y vuelta, aunque la persona esté habituada al LSD le puede suceder que compre solamente su boleto para un asilo, la cárcel, o para un sepulcro.

La "revolución de la droga" quiere ser una forma de constatación contra la sociedad de consumo, para desembarazarse -dice Timothy Laery- de las superestructuras de la vida occidental, el método más eficaz, es el uso de las drogas que dilatan la conciencia; la droga, dicen sus partidarios, nos permite liberarnos de la opresión económica y política, para volver a encontrar una dimensión espiritual y lanzarla al absoluto Anthony Martelli afirma: muchos estudiantes americanos justifican su adicción diciendo que van en la búsqueda de su "alma", otras veces, se sirven de la droga como escándalo o desafío en un intento de superar la enfermedad de la adicción con la actitud de: apatía, aburrimiento, la vida sin sentido y un sentimiento de inferioridad crónico.

Muchos psiquiatras ven en estas actitudes una peligrosa forma de alienación y de rehuir a las responsabilidades de la vida. En definitiva, las drogas presentan el emblema de la alienación: la droga siendo producto de una cultura irracionalista se manifiesta como un medio desesperado de poder salir de la soledad y del conformismo social, refugiándose en el sueño permanente de la irrealidad.

3.7.2 Factores ambientales.

La comunidad para el desarrollo normal de la personalidad, en que el individuo se desenvuelve es la familia, la escuela, el grupo, la universidad, la iglesia; cuando los lazos que unen al hombre con la comunidad se rompen o se debilitan, el individuo puede satisfacer su necesidad de compañía en la droga o en los grupos de drogadictos.

3.7.2.1 Falta de armonía en la vida familiar.

Una de las acciones más frecuentes que contribuyen a la drogadicción es la falta de un ambiente adecuado familiar, el hombre para su desarrollo normal necesita de amor y ternura; la ausencia de éstos provoca inevitablemente anormalidades en la afectividad. La disgregación de la familia, es una de las causas más frecuentes que explican la adicción de muchos adolescentes.

Una educación sensata puede lograr mucho más que cualquier otra medida preventiva, encaminada a reducir la susceptibilidad del individuo a las drogas. La familia del adicto se caracteriza generalmente por una elevada proporción de dificultades matrimoniales, así como: hogares rotos, delincuencia, criminalidad, alcoholismo, la carencia de un padre educado y la dependencia excesiva de la madre.

La experiencia explica que una buena parte de los jóvenes adictos provienen de familias con problemas y conflictos no resueltos, donde los padres han olvidado que el sacrificio voluntario es la mejor escuela, porque dan a sus hijos todo lo que ellos les piden, evitándoles el menor esfuerzo y preparándolos inconscientemente para ser, como se dice vulgarmente, "buenos para nada". Muchos otros adictos provienen de familias donde se descuida o se sobreprotege a los muchachos, pero no se les educa con una libertad responsable y co-responsable de padres que lo único que les dan a sus hijos es dinero, pero no les dan: afecto, comprensión, exigencia y diálogo.

3.7.2.2 Falta de ambiente social adecuado.

Un ambiente social inadecuado, facilita la drogadicción, éste predomina en las grandes ciudades, más que en el campo; la calle, los colegios, las universidades se convierten muchas veces en focos auténticos de propaganda y distribución de la droga.

La pandilla, el grupo de amigos, tienen un papel importante en la extensión y duración en el vicio, de ahí la importancia de crear entornos sanos, ambientes donde los muchachos encuentren la oportunidad de un desarrollo equilibrado, la solución al problema deberá

buscarse favoreciendo un clima familiar y social en el que las aspiraciones de la juventud se resuelvan de forma positiva y no patológica.

3.7.3 El fondo del problema.

La raíz del mal es mucho más honda, es ella la que debemos descubrir y analizar; es evidente que el mundo actual frustra y lleva a muchos hombres a buscar compensaciones equivocadas, al hombre no le bastan comodidades como: electricidad, automóvil, televisión y los electrodomésticos; no le es suficiente una civilización de medios perfectos y de fines confusos, no basta la técnica y la imagen. Ahora bien, si las ideologías se desvanecen y la religión se desmitifica ¿qué pasa con el hombre mismo sin tener en qué creer, qué esperar, qué amar? se hunde en la perplejidad de la nada y del vacío. Crece en él una especie de sentimiento de estar fuera del tiempo, su desdén por lo pasado lo demuestra, su despreocupación por el futuro lo confirma, su mañana es falso, hecho de "ciencia ficción", por eso prende en algunos el nihilismo o el hedonismo; falta una verdadera trascendencia humana. En definitiva, la inquietud nace del hecho de que la inteligencia mal utilizada ha privado al hombre de toda razón para su existencia.³⁰

El Santo Padre, Juan Pablo II al hacer un estudio de esta realidad sobre las causas de la droga, dice que los psicólogos y los sociólogos han deducido que los jóvenes y adultos dedicados a experimentar la droga, lo hacen por la falta de claras y convincentes motivaciones de vida. En efecto, la falta de puntos de referencia, el vacío de valores, la convicción de que nada tiene sentido y creer por lo tanto que no vale la pena vivir, el sentimiento trágico y desolado de ser caminantes sin sentido en un universo sin rumbo, puede incitar a algunos a buscar fugas exasperadas y desesperadas, en fin, dicen los expertos en psico-sociología, que la causa del fenómeno de la droga; es el sentido de soledad y de incomunicabilidad que por desgracia pasa por la sociedad moderna, rumorosa, enajenada y sobre la misma familia.

Es un hecho dolorosamente verdadero que la ausencia de la intimidad con Dios, al mismo tiempo, hace comprender pero no ciertamente justificar, la fuga en la droga para olvidar,

³⁰ Cfr. MARTÍNEZ S. S. o.c. p. 277.

hacerse inconsciente, huir de situaciones tornadas insoportables y oprimentes e iniciar voluntariamente un viaje sin retorno. Los expertos dicen que los que incitan a la búsqueda de paraísos artificiales en los varios tipos de droga, lo hacen porque la estructura social está carente de fundamentos y no los satisface.

Por otra parte afirma el Papa Juan Pablo II, que la ambición al dinero se apodera del corazón de muchas personas y las transforma; con el comercio de la droga se hacen traficantes de la libertad de sus hermanos y provoca que se vuelvan esclavos, en una esclavitud más terrible que aquella de los negros. Los amos impedían a sus víctimas el ejercicio de la libertad, los traficantes de la droga llevan a sus propias víctimas a la destrucción misma de la personalidad.

El consumo de la droga y su difusión, es el índice de un grave y mal funcionamiento del sistema social conlleva a una estructura materialista y en cierto sentido destructora de las necesidades humanas; así la capacidad innovativa de la libre economía termina con el actuar de modo unilateral e inadecuado. Los comerciantes de la droga, explotando la fragilidad de los débiles intentan colmar el vacío espiritual que se ha venido creando en la sociedad.

En su origen, continúa diciendo el Papa Juan Pablo II, hay frecuentemente un clima de escepticismo, hedonismo humano y religioso, que finalmente lleva a la frustración, al vacío existencial, a la convicción de la insignificancia de la misma vida y a la degradación violenta.

En la raíz del abuso de la droga, existe usualmente un vacío existencial, debido a la ausencia de valores y a una falta de confianza en sí mismo, en los demás y en la vida en general, esta plaga de la droga favorecida por varios intereses económicos o a veces políticos, se ha extendido por todo el universo.

Decía el Papa Juan Pablo II en el congreso "**solidarios en favor de la vida**" la toxicomanía debe considerarse como el síntoma de un mal vivir, de una dificultad de encontrar su lugar

en la sociedad, de un miedo al futuro y de una huida a la realidad para entrar a una vida ilusoria y artificial.

El crecimiento del mercado y el consumo de la droga, manifiestan que estamos en un mundo carente de esperanza, que le faltan promociones humanas y espirituales vigorosas. De hecho numerosos jóvenes piensan que todos los comportamientos son equivalentes, sin llegar a diferenciar el bien y el mal y sin tener el sentido de los límites morales.

El Pontificio Consejo para la familia comenta: un motivo constante y fundamental del uso de la droga, es la ausencia de valores morales y una falta de armonía interior de la persona, lo que origina una falta de educación donde la sociedad y la familia no consiguen trasmitir los valores; "sin valores el drogadicto" es un enfermo de amor. Lo que más importa no es tanto la droga, sino los interrogantes humanos, psíquicos y existenciales implicados en la conducta del drogadicto.

La raíz de la drogadicción no está en el producto, sino en la persona que la consume, recurrir a la droga es un síntoma de malestar profundo, el individuo que recurre a ésta, está haciendo una solicitud de ayuda, no sólo siente el deseo de reconocimiento y valoración, sino también de amor. El problema no estriba en la droga, sino en la enfermedad de espíritu que lleva a la droga, el Papa Juan Pablo II dice que es preciso reconocer, que se da un nexo entre la patología mortal causada por el abuso de las drogas y una patología del espíritu, que lleva a las personas a huir de sí mismas y a buscar placeres ilusorios, escapando de la realidad hasta tal punto que se pierde totalmente el sentido de la existencia personal³¹

_

³¹ Cfr. LOZANO B J. Teología y medicina. p. 241-244

4. ANÁLISIS MORAL

4.1 VALORACIÓN DEL HOMBRE

En la sociedad actual a pesar de los avances científico-técnicos y socio-culturales se incrementan múltiples formas de sufrimiento como: los enfermos de sida, desheredados, niños de la calle, personas explotadas y asesinadas, desposeídos, ancianos, fugitivos, fracasados, presos, enfermos de soledad y marginación, drogadictos, inmigrantes; vislumbramos rostros de terror en las viudas, madres solteras, mujeres abandonadas, que nadie consolará, anónimos del sufrimiento, escondidos en las alcantarillas, víctimas de la gran insolidaridad. Ellos están en todos lados, huyendo por rutas que conducen al alcoholismo, drogadicción, prostitución, dueños de la noche y la oscuridad, formando parte de los llamados "espantapájaros de la libertad". Entrañas sufrientes de la modernidad, de hoy y de siempre, con rostros viejos en caras nuevas.¹

Por cada adicto al alcohol y a las drogas hay siempre una familia, por lo menos que sufre al ver el "deterioro" de su enfermo por el impacto de sus cambios emocionales y de conducta, sufriendo con: temores, miedos, angustias, ansiedades y todo ese infierno que arrastra la adicción. No olvidemos la secuela de violencia intrafamiliar que genera el alcoholismo, la drogadicción y las repercusiones en el ámbito laboral y de la producción.

4.2 ASPECTOS MORALES.

La drogadicción como toda actividad humana tiene una dimensión moral que debe ser examinada, estableciendo para ello algunos principios:

*Los estupefacientes por sí mismos y en sí mismos no son negativos, por lo tanto, su uso no es negativo.

¹ Cfr. VÁZQUEZ C M. Solidaridad de Dios ante el sufrimiento Humano. p. 14-15.

*El uso de las drogas es lícito con usos terapéuticos y bajo un prudente juicio del médico, que al recetar medicamentos que contengan droga, deberá tener en cuenta los efectos negativos derivados de su uso.

*Es moralmente ilícito el recurso del uso innecesario de cualquier droga con fines de ebriedad, aventura, afectación; la gravedad del acto dependerá de las circunstancias.

En efecto, un acto es **moral** y por lo tanto bueno, cuando la persona mediante dicho acto avanza en la consecución de su fin y en la integración y realización de su personalidad. Por el contrario, es **inmoral** cuando la persona con su acto se aleja de la consecución de su fin señalado por la misma naturaleza y por lo tanto da un paso en falso en la realización y actualización personal. La bondad y la maldad del acto humano se definen objetivamente por la convivencia o no convivencia del acto, con el fin del hombre, siendo éste un ser racional y libre; por lo tanto, la norma inmediata dela bondad y la maldad se encuentra en el acuerdo o desacuerdo de los actos morales con la razón.

Drogarse es gravemente ilícito, porque se trata de un acto mediante el cual se ataca directamente la racionalidad del ser humano, se perturba su dimensión psíquica y fisiológica.

La drogadicción es inmoral porque impide al hombre su desarrollo normal, lo desequilibra y lo aleja de la plenitud a la que tiende por naturaleza. La droga es un freno total al desarrollo personal, ataca las energías intelectuales y morales, perturba las ideas y las motivaciones del ser humano, trastornando su jerarquía de valores y distorsionando la percepción sensorial, así como la provocación de la función psíquica.

Todas las estructuras de la vida consciente se dañan bajo el ataque de estos estímulos desordenados. El hombre sale de esas experiencias envilizado y animalizado con la mente en un estado de confusión.

El papa pablo VI dice que: "es imposible pensar que un sujeto que está habitualmente en estas condiciones pueda ser capaz el día de mañana, de dictar las líneas de una nueva sociedad y menos aún, ofrecer su propia colaboración en sectores de importancia en los que pueda desarrollar un trabajo por el bien de los demás, por no estar en sus facultades normales". (Discurso a los Delegados de la Fundación Carlo Erba, L'Osservatore Romano, 24-XII-72).

Drogarse es inmoral porque al destrozar la personalidad se empobrece la sociedad y se destruye la comunidad, cuya base es la persona íntegra, consiente, racional y libre. La droga es un medio absolutamente inadecuado para combatir la situación social presente y la protesta del drogadicto contra la sociedad en la que vive es escuálida e ineficaz y no puede proponer verdades, alternativas, ni remedios.

Ciertamente, la comunidad no puede esperar nada positivo, ni constructivo del drogadicto y se ve estancada en los avances que pudiera tener porque al dañarse el hombre, éste enferma a la sociedad.²

El Papa Juan Pablo II ha llamado a los narcotraficantes "mercaderes de muerte". Por que los toxicómanos son como viajeros en la vida que van buscando algo para creer y vivir, éstos caen en manos de los "mercaderes de la muerte" que los asaltan con el engaño de libertades ilusorias y expectativas falsas de felicidad. El Santo Padre Juan Pablo II compara, con el buen samaritano a quienes ayudan a los que han caído en manos de estos bandidos traficantes. Al comercio de la droga lo llama "comercio infame". Por que habla de los crímenes que ésta ocasiona, del culto a la muerte, de las devastaciones causadas, al mundo juvenil, hace esclavos a los que la consumen y por lo tanto es fuerza de división y de mercado deshonesto.

La lucha contra la droga es un deber conexo con el ejercicio de las responsabilidades públicas; el Papa Juan Pablo II "drogarse...siempre es ilícito, porque comporta una renuncia injustificada e irracional a pensar, a querer y a actuar como persona libre..." no se puede

_

² Cfr. MARTÍNEZ. S.S. o c. p. 283,284.

hablar de la libertad de drogarse, ni del derecho a la droga, porque el ser humano no tiene derecho a perjudicarse a sí mismo y jamás debe abdicar a la dignidad personal que le viene de Dios. De aquí se concluye que la tóxico-dependencia, más que una enfermedad del cuerpo, es una enfermedad del espiritu.³

4.3 POSTURA ÉTICA

La ética en el sentido mas profundo de su esencia, califica la bondad o maldad de los actos humanos, mediante las normas de hecho, todo individuo debe actuar con rectitud de intención, ya que mediante esta forma el hombre puede encontrarse así mismo y por ende la felicidad.

4.3.1 Debate Ético Sobre las Drogas.

Al abordar el problema ético de las drogas, éste suscita la pregunta ¿tiene sentido hablar de *obligación consigo mismo?* Un cauce de fundamentación de tal obligación, es que no se debe actuar en contra de los propios intereses; pero, ¿es esto mera admisión razonable, o es además una exigencia ética?, ¿es equiparable tal obligación con la que existe, de pagar a otro una deuda? ¿Tiene sentido moral auténtico la afirmación de que existe una obligación de actuar prudentemente en el cuidado de la salud?

Toda obligación debe ser entendida como una exigencia de actuar de una forma específica; la obligación de ser una persona honesta y caritativa exige *actuar* de esa forma. Esto no significa que en ningún momento esté justificado a actuar violando la propia obligación, pero el que actúa así, tiene "el peso de la prueba" de que tal actuación, está justificada a pesar de la existencia de una obligación. La obligación surge del compromiso, se origina por la existencia de promesas, contratos, acuerdos explícitos e implícitos con otras personas.

_

³ Cfr. LOZANO J. B. o.c. p. 244,246.

Emmanuel Kant sostiene que los deberes para con uno mismo (preservar la vida o la salud, desarrollar las propias cualidades) son las obligaciones centrales; en las que se reconoce que es problemática la fundamentación de una exigencia ética consigo mismo, puesto que una obligación de la que uno se puede librar no tiene fuerza vinculante y por tanto, no parece ser una obligación en sentido estricto; pode mostrarse que existe esa obligación si se prueba que hay obligaciones que no surgen de promesas, contratos, acuerdos y que no están sometidos a su exención.

Emmanuel Kant argumentaba que la razón pura con independencia de cualesquier acción o relación entre las personas, es fuente de obligaciones morales, incluyendo las relaciones con la propia vida o con la salud. La moral cristiana argumenta desde la ley natural, basándose en la existencia de normas morales que son inherentes a la naturaleza; la preservación de la vida y la salud afecta a bienes intrínsecos que cada persona está obligada a proteger en virtud de la ley natural.

La obligación de cuidar la propia salud no puede tomarse como algo simple, sin sentido. Existe un deber de cuidar la propia salud, dado que es imposible realizar los deseos y aspiraciones tanto actuales como futuras si se destroza ésta.

Hay quienes afirman qua la obligación de conservar la salud surge de uno mismo, sin referencia a los otros; tal era el planteamiento de Emmanuel Kant, pero no es necesario ser kantiano, para afirmar que existen obligaciones que trascienden las acciones y las relaciones específicas humanas. Podemos asegurar que el hecho de ser miembros de la comunidad impone una serie de obligaciones, como son:

*La caridad hacia los necesitados

*La no agresividad gratuita

*Las obligaciones relacionadas con la propia salud.

Puede decirse que las personas que están solas, sin relacionarse con otros que los obliguen, pueden estar desvinculadas de obligaciones hacia sí mismas; tales figuras trágicas pueden carecer del deseo de mantener su salud, su integridad personal e incluso su vida. Aquí no es

fácil analizar cómo se les puede acusar de violar una obligación moral, si no existen otras consideraciones adicionales. La salud, es un estado de vida valorado positivamente de forma universal, aunque también es verídico que muchas personas, son imprudentes en su atención.

El mensaje cristiano da una clara respuesta a la interrogante sobre la necesidad de velar por la salud y la vida propias; la vivencia religiosa de la vida es un don y una bendición del todo poderoso, dado que tenemos una misión que cumplir, somos personas llamadas a vivir en sociedad y por tanto nuestra salud y enfermedad repercuten en la vida de los demás. En efecto, la moral cristiana siempre afirmó que el quinto mandamiento del decálogo, no sólo exigía el respeto hacia la vida ajena, sino igualmente a la vida propia. La triple fundamentación dela vida:

* Es un bien personal

*Es bien social

*Es don de Dios

Lo que obliga indiscutiblemente al cristiano a cuidar la propia salud, y a promover la propia vida.⁴

4.3.2. Contexto Personal e Interpersonal

Las carencias éticas frente al fenómeno de la droga no provienen únicamente del fenómeno de la crisis de civilización, de estructura social y de las instituciones, tienen su origen en la "libertad de la persona", hemos de decir a los drogadictos que también ellos son responsables de su situación.

Los drogadictos, no son pura ni primariamente víctimas de la sociedad, ni personalidades patológicas con trastornos sensibles que los priven de la libertad, son a lo sumo jóvenes que son probados por la vida o quieren probarla por vías arriesgadas y dañinas. En parte es suya la elección de drogarse.

-

⁴ Cfr. GAFO. J. P o. c., p. 475-478.

4.3.3 Carencias Éticas que Llevan a la Persona a Drogarse.

- * Desintegración entre el "conocimiento del bien y el mal".
- *Inmadurez infantil de querer satisfacer de forma inmediata todos los deseos.
- *Carencia o pérdida del sentido del compromiso en la transformación de la realidad.
- *Desinterés de la propia responsabilidad para resolver humanamente las dificultades de la existencia.
- *Falta de aceptación de sí mismo, base de la coherencia personal y punto de partida para la labor de la realización personal.
- *Multiplicación de la irresponsabilidad mediante el factor poderoso de la droga.
- *Desintegración de la persona desde el punto de vista biológico, psíquico, social,
- *Pérdida del la salud por los efectos de la droga
- *Desvirtuación de la auténtica comunicación personal y grupal, creando una soledad compartida, propiciando una comunicación vacía, originando un tipo de agrupación regida por la ley de la despersonalización.

4.3.4 Motivaciones Explicativas de la Drogadicción.

- * Una curiosidad ingenua incontrolada.
- *Búsqueda de placeres inéditos y de experiencias nuevas.
- *Evasión de la realidad hacia un mundo ilusorio, enajenándose de las condiciones normales de la vida.
- *Medio fácil para solucionar un problema: fracaso escolar, laboral, crisis familiar sin afrontarlo directamente.
- *Mecanismo falaz de vana autoafirmación.
- *Alimentación y descubrimiento de la "armonía social", delincuencia de la sexualidad anómala.
- *Dependencia simbiótica de sustancias que impiden vivir la soledad madura de la existencia.
- *Creación de vínculos artificiales entre las personas: grupos originados por la drogadicción. Las carencias éticas en el contexto personal e interpersonal son de gran extensión como la que ocupa la catalogación ante la cuestionante de ¿por qué hay personas que se drogan? las drogas son un signo cualificado de la desintegración personal e interpersonal; el consumo

de las mismas, con las secuelas de la dependencia, la evasión, la armonía, atentan contra los valores éticos básicos, contra el valor de la personalización y contra el valor de la comunicación humana; de ese modo, las muchas e importantes carencias éticas del contexto personal e interpersonal se suman al ya caudaloso río de las carencias éticas provenientes de la civilización, la sociedad y las instituciones.⁵

4.4 POSICIÓN ÉTICA Y MORAL.

La situación de la droga es un asunto mundialmente preocupante que exige un estudio cuidadoso. El Papa Juan Pablo II lo ha venido tratando frecuentemente en estos últimos años; existen más de 80 intervenciones suyas en las que demuestra su intensa preocupación por el tema. "Solidarios en favor de la vida", son las palabras que utiliza como respuesta de la Santa sede a la degeneración ética y a la desintegración social causada por la droga.

Del 9 al 11 de octubre de 1997 se desarrolló en el Vaticano, el Congreso actual sobre la droga: "Solidarios en favor de la vida", organizado por el Pontificio Consejo para la Pastoral de la Salud, teniendo como resultado un fuerte compromiso de la Santa Sede ante el problema de la droga.

La decisión de afrontar este problema se tomó luego de que el Dr. Giorgio Giacomelli (director ejecutivo del programa internacional del control de droga de las Naciones Unidas en Viena), envió una pre-memoria al Papa Juan pablo II en la que pedía ayuda a la Iglesia para resolver uno de los problemas más graves de estos tiempos, indicando que en el tráfico y en el consumo de drogas existe una amenaza que puede poner en peligro el futuro de poblaciones enteras.

También da a conocer al Papa Juan Pablo II que la policía y el sistema jurídico internacional no están capacitados por sí solos para hacer desaparecer el fenómeno así de basto y difuso, pidiendo por tal motivo una ayuda a la Iglesia, sobre todo en el campo de la

-

⁵ Cfr. VIDAL. M. moral de la Persona, bioética teológica, p. 209-211

prevención, para que la difusión de valores fuertes alejen a las nuevas generaciones de la droga.

La Iglesia católica fuertemente comprometida en el campo de la prevención y de la recuperación de los tóxico - dependientes, considera el fenómeno de la droga como una emergencia pastoral que implica a todas las naciones y a todos los grupos sociales: ricos, pobres, jóvenes, adultos, ancianos, hombres y mujeres, que necesitan una respuesta firme y decidida para frenar la gran degeneración ética que se produce. Para ello 90 expertos y estudiosos del fenómeno, delegados de las conferencias episcopales provenientes de 45 países, donde el problema es más fuerte a causa de la producción, del consumo, tráfico y reciclaje, se reunieron durante tres días en el Vaticano para constatar la situación, partiendo de varios aspectos del fenómeno de las diversas experiencias de prevención y de recuperación realizadas en las Iglesias locales.

Al término de esta reunión los participantes dieron algunas aportaciones que tuvieron un amplio consenso:

*La experiencia de algunos países sobre la legalización y la liberación de la droga han sido desastrosas.

*El fenómeno de la droga es un síntoma de un gran malestar que ataca la cultura

*La droga es al mismo tiempo fruto y causa de una gran degeneración ética y creciente desintegración social.

*Este fenómeno no sólo interesa a los países poderosos, sino también a los que están en vías de desarrollo y que por motivos diversos encontramos miserias, desocupación, urbanización, cambio de costumbres, hoy hacen uso de la misma; el fenómeno está creciendo en cuanto toca a la producción, consumo, tráfico y reciclaje.

La aportación de la Iglesia es complementaria a la respuesta de varios protagonistas que trabajan como: políticos, agentes sociales y de la salud, padres de familia, educadores, juristas, dirigentes para eliminar el problema planteado. Es un itinerario de liberación que

lleva al descubrimiento o al redescubrimiento de la propia dignidad humana y de la consciencia de ser hijos de Dios.

La Iglesia ante esta constante preocupación, se da a la tarea de elaborar un manual con los frutos de este congreso, favorable en la práctica de la pastoral en el que se trazarán los principios doctrinales adecuados y las experiencias significativas que se hacen a nivel mundial para cuidar el cuerpo y el alma del tóxico dependiente. Este manual se dirigió principalmente a los obispos, a los agentes de pastoral y a cuantos se interesan por el problema, como una ayuda en este campo difícil pero que vale la pena por ser la vida de los hombres la que está en juego.¹⁷

4.5 ENSEÑANZA EXPRESA DE JUAN PABLO II.

El Papa Juan Pablo II dice que entre las amenazas extendidas actualmente en la juventud y la sociedad entera, la droga se coloca en los primeros puestos como peligro latente, tanto más insidioso cuanto más invisible, según la amplitud de su gravedad. Se extiende como una mancha de aceite, alargando progresivamente sus propios tentáculos de la metrópolis a los centros menores de las naciones más poderosas e industrializadas hasta el tercer mundo, son ríos de tráfico clandestino que se entrelazan y recorren pistas internacionales para llegar a través de mil canales a laboratorios de refinación y de distribución capilar. El Papa Juan Pablo II dice que: "el comercio de la droga desequilibra los países, es el flagelo de la violencia y del terrorismo agravado por el infame comercio de la misma, que es con frecuencia su causa y consecuencia y que pone en peligro el equilibrio social de países". 19

Cuando el Papa Juan Pablo II se refiere a los grupos "coludidos" con la droga, dice: "profunda amargura y viva execración, suscitan en nuestro ánimo los crímenes de la prepotencia de personas y de grupos que amenazan e intimidan, con el fin de conservar fuentes ilegítimas de ganancias del comercio de la droga". ²⁰

¹⁷ Cfr. GAFO J. o.c., p. 235-238.

¹⁹ Cfr. Juan pablo II discurso al pueblo diplomático acreditado ante la Santa sede. 13 enero 1990

Para el Papa Juan Pablo II, estos grupos se conectan íntimamente con el culto a la muerte; se puede constatar con tristeza que el culto a la muerte, amenaza tener preeminencia sobre el amor a la vida. La muerte provocada con violencia y la droga por otra parte, devastan a algunas sociedades hasta sacudir sus mismos fundamentos como son: asesinatos, raptos, desaparición de personas inocentes; debemos considerar que este fenómeno llega hoy a todos los medios y a todas las regiones del mundo²¹.

Al Papa Juan Pablo II le preocupa la vastedad de este fenómeno: y dice: "ya estamos frente a un fenómeno de magnitud y proporciones terribles, no sólo por el alto número de vidas destroncadas, sino por la extensión del contagio moral que desde hace tiempo está llegando a los más jóvenes; como en el caso de los niños que son distribuidores, ellos mismos llegan a ser en poco tiempo consumidores.

Trágicos episodios denotan que la terrible epidemia conoce las amplias ramificaciones de narcotraficantes, alimentadas por un mercado deshonesto que rebasa los límites con fin de extenderse a todas las naciones de todos los continentes, en conexión con la delincuencia y con la mala vida. El fenómeno de la droga es un mal de particular gravedad, numerosos jóvenes y adultos han muerto o van a morir, otros se encuentran disminuidos en su ser íntimo y en sus capacidades.

El Cardenal. Secretario de Estado en el congreso "Solidarios en favor de la vida", habló de los efectos devastantes que en estos momentos está produciendo la droga, tanto en el plano físico como en la conciencia y en la mentalidad colectiva. La droga es al mismo tiempo fruto y causa de una gran degeneración ética y de una creciente desintegración social que corren todo el engranaje de la moralidad. En otro plano señaló, como la droga es concomitante y consiguiente a enfermedades como: la hepatitis, sida, debido a la explotación sexual, el comercio de armas, el terrorismo, y la destrucción de relaciones familiares, etc.

²¹ Cfr. Juan Pablo II Discurso a los participantes del congreso "solidarios en favor de la vida. 11/10/97.

Un peso particular recae sobre la mujer que en muchos de los casos es orillada a la prostitución para sostener al marido que se droga. Aseguró que para reducir sustancialmente la ganancia de los traficantes, tendría que interceptarse al menos el 75% del tráfico internacional de la droga, pero se debe tener en cuenta que el tráfico de cocaína y heroína, está en gran parte controlado por las organizaciones dirigidas por grupos criminales fuertemente centralizados con la implicación de una amplia gama de personal especializado, desde las químicas hasta los especialistas en comunicaciones, y en el reciclaje de dinero, desde los abogados hasta los guardias de seguridad.²²

.

²² Cfr. LOZANO J. B o. c., p. 238-241.

5. LA LEGALIZACIÓN

Ante el grave problema de la difusión de las tóxico-dependencias, se plantean varios problemas jurídicos fundamentales, uno de los planteamientos son:

- *¿Hasta qué punto el Derecho puede sancionar penalmente la elección individual?
- *¿Podemos convertir el derecho a la salud en un deber exigible a cada ciudadano, bajo amenaza de sanción penal frente a las grandes instituciones internacionales que controlan el mercado?
- *¿Son éticos los sistemas de control penal del ciclo: producción-tráfico-consumo?,
- *¿Hasta qué punto la actual política de criminalización, no resulta excesivamente cruel en los propios drogadictos a los que se les condena a la marginación, la delincuencia y la muerte por adulteración de la droga, y más aún, injusta con los demás ciudadanos a los que se les convierte en víctimas de los numerosos delitos que los drogadictos están decididos a cometer, con tal de conseguir dinero para satisfacer su adicción?

Ciertamente debe huirse de posturas simplificadoras y descalificadoras, y partir de que la prohibición como los despenalizadores, tratan de definir a la sociedad y minimizar los graves daños derivados del abuso de la droga.

Hay dos constataciones generales:

*Si se llega a una política de legalización de las drogas, debería tratarse de una política concensuada a nivel mundial, puesto que de lo contrario existirían los paraísos de la droga. *La mayoría de los autores están de acuerdo en reconocer el carácter tóxico que tienen una serie de drogas y por tanto subrayar la necesidad de información, prevención y de un riguroso control administrativo, como sucede con ciertos medicamentos o productos tóxicos.

5.1 KAROL JÓZEF WOJTYLA FRENTE A LA NO LEGALIZACIÓN

*La afirmación de la libertad individual: Un argumento teórico o de principios, afirma que la libertad es un bien último, ese bien, en cuanto que es último no tiene otro juez que no sea la misma persona libre, luego esa persona libre y responsable es la que decide en cada uno de sus actos e incluso en las drogas, aunque en la misma línea se ha escrito que las drogas han acompañado al hombre desde la antigüedad más remota, esta es un posibilidad gratificante y por lo tanto uno de los derechos del hombre del siglo XXI, así como la información desprejuiciada sobre sus actos, el control de su pureza y el equilibrio de mercado y de su precio, dado que el fondo del problema versa sobre "la toma en serio de la libertad de elección de los individuos" puesto que nadie sabe más que cada quien, lo que le conviene y qué es a cada cual a quien hay que asegurarle el ejercicio de la libertad.(Emmanuel Kant)

*El fracaso de la política antidroga: La política antidroga no está logrando sus propósitos, todo lo contrario; no sólo no ha acabado con el consumo de drogas, sino que éste ha aumentado en los últimos años y provoca daños crecientes, "las drogas son una tragedia para los adictos", pero al criminalizar su uso, éste se convierte en un desastre para la sociedad, usuarios y no usuarios; si las drogas hubieran sido legalizadas hace 28 años, el crack nunca hubiera sido inventado por ser más barato, debido al alto costo de otras drogas, y en la actualidad hubiera mucho menos adictos, menos personas estarían en la cárcel y menos cárceles hubieran sido construidas.(Friedman M.)

*El impacto sobre los drogadictos: La penalización de la droga está ocasionando la marginación y criminalización de amplios sectores de la población, la sobrecarga de justicia penal y la saturación de los centros penitenciales, el aumento de muertes ocasionadas por el consumo de drogas adulteradas, el aumento de la violencia y de la ilegalidad como consecuencia de la necesidad de conseguir dinero para el consumo. Numerosos estudiosos del comportamiento colectivo afirman que el consumo de drogas tiene su origen en la ilegalidad y la clandestinidad, que fomenta el comportamiento contestatario de los jóvenes.

*La despenalización disminuiría la inseguridad ciudadana: Un porcentaje muy elevado de los actos delictivos está relacionado con el consumo de drogas, se puede calcular que del 80 al 90 % de los delitos están relacionados con la drogadicción. Estos actos delictivos tenderían a reducirse de forma muy significativa, si la venta de droga se realizara en forma comercial y a precios asequibles para los consumidores.

*La quiebra de las mafias de los narcotraficantes: El sistema actual de represión de tráfico de drogas no funciona debido a las grandes ganancias de los narcotraficantes; si la droga se legalizara, acabarían tales beneficios; por el contrario se ha creado el más potente y exaltado imperio del crimen organizado, con una acumulación de beneficios financieros que lleva a situar el negocio de la droga entre los tres más importantes del mundo, cuyos beneficios se valúan entre los 500 mil millones de dólares al año, y está sembrando la corrupción entre: funcionarios, autoridades e incluso estados.

Como consecuencia, son bastantes las voces que piden una política no represiva, no significa no reconocer los riesgos de la droga para la salud y la libertad individual, sino constatar el carácter contraproducente e ineficaz de una política penalizadora. Por supuesto debe ir acompañado de medidas educativas e informativas y de prevención-equiparables a las actuales campañas de anti-tabaco de indiscutible éxito en algunos países. Los partidarios a favor de la penalización de las drogas, afirman que si la política actual no ha tenido éxito, debe aumentarse la represión penal, aplicando sanciones a los consumidores e incrementando los operativos policíacos aduaneros. (Lynch G.W. y Blotner R.)

5.2 ARGUMENTOS A FAVOR DE UNA POLÍTICA PENALIZADORA

Entre los argumentos de una política penalizadora tenemos los siguientes:

*La despenalización del tráfico de drogas no pondrá fin al imperio de las mafias. Por supuesto, a los pequeños vendedores sí los afectaría, pero no es seguro que acabe con los grandes traficantes porque se prohibiría el consumo de drogas a los menores de edad, como se hace con el cigarro y el alcohol, pero ello abriría un nuevo mercado negro. Además hay que ser conscientes de que no es la droga la que crea a la mafia, sino al contrario, es la

mafia la que se aprovecha de la droga. Aunque la legalización fuera amplia y abarcara todas las drogas actuales y futuras, las mafias entrarían en otras actividades ilegales, como:

*El juego

*La prostitución

*Las extorsiones

*Los secuestros.

*No mejoraría con ello la seguridad ciudadana: Se ha comprobado que la mayoría de los delincuentes no son adictos primarios, aunque algunos acaban cayendo en el mundo de la droga por su propia inestabilidad personal o por su propensión a violar las normas. Por otra parte se afirma que la adicción a determinadas drogas produce una pérdida de los frenos inhibitorios, como consecuencia de la dramática destrucción física y psíquica del adicto, así como una situación de aislamiento social y de marginación con importantes potenciales delictivos.

*La situación de los drogadictos y de los jóvenes: Se arguye que dejar a los drogadictos a su suerte proporcionándoles drogas baratas o gratuitas contribuye a prolongar y a agravar una dependencia que en muchos casos tiene gravísimos efectos nocivos para la salud física, psíquica y social. Aunque se consiguiera consumir drogas de mejor calidad, esto no impediría que el heroinómano llegase a morir por el efecto físico causado, no sólo por los accidentes de sobredosis o adulteración, sino por el abuso en el consumo. Al mismo tiempo lleva el peligro de promover un imprevisible aumento en el número de los afectados que tendrá como resultado más familias y hogares destrozados. Por lo tanto, es muy difícil evitarlo con fuertes restricciones que serían incluso contrarias a la filosofía liberadora.

*La misión del estado: Los que consideran que las instituciones públicas no tienen derecho a invadir la intimidad y la libertad personal del individuo, olvidan que existen graves condicionamientos sociales que están alienando al hombre actual y que justifican que el Estado esté legitimando a intervenir para proteger a las personas jóvenes y a las víctimas de la drogadicción.

Haciendo una comparación con la ley seca que se impuso en los Estados Unidos, la mayoría de los ciudadanos estaban en contra de la misma, las medidas fueron poco eficaces ésta no sirvió para la disminución en el consumo de alcohol, sino que sucedió lo contrario, de 2.8 litros anuales por persona, aumentó a 5.7 en la década de los noventa y a 9.9 en la actualidad. Es necesario, hacer un estudio científico riguroso que demuestre cuál será la influencia sobre los adictos ya existentes y el riesgo de incremento en el número de consumidores, antes de entrar en uso de una política despenalizadora.

*Peligro de incremento de la drogadicción: La legalización puede ocasionar un aumento tanto en el número de drogadictos como en la droga que se consume, sin que se eviten las muertes por sobredosis, así se ha expresado la junta internacional de fiscalización de drogas en las Naciones Unidas; los posibles toxicómanos interpretarían la despenalización como una confirmación de la legitimidad del consumo y es de prever que conduce a una explosión del uso indebido acompañada de fallecimientos relacionados con la droga, aunque éstas fueran económicas y tengan efectos psicotróficos similares o superiores al alcohol, podría ocurrir que los millones de alcohólicos existentes se hagan adictos a productos mucho más perniciosos como: la cocaína, heroína, entre otras²³.

²³ Cfr. GAFO J o.c., p. 469-474.

5.3. POSTURA DE KAROL JÓSEF WOJTYLA SOBRE LA LEGALIZACIÓN DE LA DROGA.

La postura que asume Karol Jósef Wojtyla sobre la legalización de la droga es la siguiente:

Juan Pablo II afirma que la droga no se vence con la droga, dice que ésta es un mal y al mal no se le hacen concesiones. La legalización aunque parcial en relación con la índole de la ley no ha generado los efectos que eran prefijados. En el discurso citado dice el Papa "no se puede admirar que un sentimiento de impotencia invada la sociedad".

Algunas corrientes de opinión proponen legalizar la producción y el comercio de ciertas drogas; hay autoridades que están listas a dejar hacer, buscando simplemente encuadrar el consumo para intentar controlar sus efectos. Resulta que desde la escuela se banaliza el uso de ciertas drogas, esto favorece a un pensamiento que busca minimizar los peligros, especialmente en la distinción de drogas ligeras y alguna otra de mayor peso.

El Cardenal Sedano, en un discurso dice que las drogas sustitutivas no son una terapia adecuada, sino más bien una rendición al no poder contra ellas. En cuanto a la liberación, afirma que quienes la apoyan, lo único que han hecho es agravar la situación, en cambio los que están por la prohibición afirman que aprobar las drogas no es más que propiciar un paso para el uso, además un paso irreversible que no abatirá el mercado negro de las mismas, ni disminuirá la violencia ni la criminalidad. El cardenal Sedano cita el pensamiento del Papa Juan Pablo II para asumir la posición prohibitiva, "la droga es un mal y al mal no se le hacen concesiones, porque éste mal conduce a un callejón sin salida".

El Pontificio Consejo para la Familia se pregunta ¿por qué querer liberalizar la droga? y dice que no sabe por qué, o más bien será porque ya no se quiere seguir luchando contra ella, o se pretende crear una serie de personas en un nivel infrahumano.

La debilidad se encuentra en el sistema educativo, legalizar la droga llevaría a aceptar su validez y se crearía una confusión, puesto que lleva a pensar que lo legal es normal y lo normal es moral, los efectos de esta legalización son:

*Mayor criminalidad.

*Mayor número de accidentes de tránsito.

*Pérdida de empleos por irresponsabilidad.

*Incremento del problema sanitario.

El Estado negligente del bien común se abre a la destrucción del joven, a la violación del principio de equidad y de subsidiaridad, pues se descuidaría a los más pobres.

En el Pontificio Consejo de la Pastoral de la Salud se ha reflexionado de la siguiente manera; se habla de la legalización de las drogas ligeras y de la destrucción controlada de la heroína; hay países en los que el uso de la droga no se castiga, pero sí se castiga su distribución, hay otros en que ambos son delitos a castigar, en algunos las penas son muy severas, desde trabajos forzados hasta la horca.

En el caso de que el Estado organizase la distribución de la droga se volvería su máximo distribuidor y es algo absurdo, porque la droga como auto-terapia para los males morales y dificultades personales los agrava en lugar de sanarlos; el empeño de todos debe analizar no sólo la reducción de la oferta, sino especialmente el de la demanda con un proyecto educativo centrado en: la verdad, la libertad y la responsabilidad.²⁴

5.4 LA LEY CIVIL FRENTE AL PROBLEMA DE LAS DROGAS

El Código Penal Federal en el capítulo séptimo sobre los "Delitos contra la salud", afirma y da a conocer las sanciones que son que reciben las personas que tengan que ver con la producción, tenencia, tráfico, proselitismo, y otros actos en materia de narcóticos.

*Art. 193. Se consideran narcóticos a los estupefacientes psicotrópicos, sustancias o vegetales que determine la Ley General de Salud, los convenios y tratados internacionales de observancia obligatoria en México y los que señalen las demás disposiciones aplicables en la materia.

_

²⁴ Cfr. LOZANO B. J. o.c., p. 246-249.

*Art. 194. Se impondrá prisión de 20 a 25 años y de 100 hasta 500 días de multa al que: produzca, transporte, trafique, comercie, suministre aún gratuitamente o prescriba algunos de los narcóticos, señalados en el artículo anterior, sin la autorización correspondiente a que se refiere la Ley General de Salud. Al servidor público que en ejercicio de sus funciones o aprovechando su cargo permita, autorice o tolere cualesquiera de las conductas, recibirá hasta 5 años de prisión.

*Art. 195. Se impondrá de 5 a 15 años de prisión y de 350 días de multa al que posea narcóticos, sin autorización correspondiente a que se refiere la Ley General de Salud.

*Art. 196. Se impondrá de 5 a 15 años de prisión y de 100 a 300 días de multa, así como la destitución del empleo a los servidores públicos que desvíen o contribuyan al desvío de la droga decomisada, así como los transportes y materiales para acondicionar o fabricar las drogas.

*Art. 197. Al que sin prescripción médica, administre por inyección, inhalación ingestión o por cualquier otro medio algún narcótico, se le impondrá de 3 a 9 años de prisión y de 60 a 180 días de multa.

*Art. 198. Al que dedique como actividad principal a las labores propias del campo, siembre, cultive o coseche plantas de marihuana, amapola, hongos alucinógenos, peyote o cualquier otro vegetal que produzca efectos similares, se le impondrá prisión de 1 a 6 años, de igual manera al que preste sus tierras para los mismos fines.²⁵

_

²⁵ Cfr. Código penal federal Orozco f. j. p. 21-23.

6.- ALTERNATIVAS DE SOLUCIÓN

Ante esta realidad es evidente que tenemos un problema considerable, hay quien ha llamado al problema de la droga: animal monstruoso que atenta contra la sociedad, o una serpiente que envuelve al mundo. Para poder defender lo que aún es defendible presento las siguientes alternativas de solución:

6.1. Reflexión.

Dentro de ésta reflexión, existen alternativas de solución a este marcado problema de la droga, quiero partir motivando desde una visión con un sentido Humano, que haga a la persona detenerse y analizar su realidad y la de muchas otras que cargan con este problema; las enfermedades obligan a pensar y a repensar muchas actitudes como: el significado de la vida, del tiempo y de la muerte; de lo anterior surgen las siguientes interrogantes:

*¿La persona enferma se pregunta por qué debe vivir?

*¿Por qué debe morir?

*El toxicómano tiene necesidad de ideales

6.2. Prevención.

Dentro de cualquier enfermedad es muy importante la prevención, porque ayuda a evitarla o a combatirla:

*No se puede combatir el problema de la droga, ni se puede llevar una acción eficaz para la recuperación de quien ya es víctima, si no se recuperan los valores humanos del amor"³.

*La droga no se puede combatir sólo con providencias de orden sanitario y judicial, sino también y sobre todo, instaurando nuevas relaciones humanas ricas en valores espirituales y afectivos⁴.

³ Cfr. Juan Pablo II Discurso a la VI conferencia internacional de pastoral sanitaria, 23 XI. 1991, 4.

⁴ Cfr. Juan Pablo II homilía durante la misa de inauguración del centro "Italiano de seguridad" de roma para la rehabilitación de tóxico dependientes, 21 VI 1986.

La familia asume un papel muy importante frente a un mundo y a una sociedad que corre el riesgo de volverse cada vez más despersonalizada y por ello deshumanizante; la familia posee capacidades formidables capaces de rescatar al hombre del anonimato, por ello los esposos deben mantener relaciones conyugales estables fundadas en el amor, dentro de la lucha contra la toxicomanía; así se crearán condiciones para una vida serena en su hogar, ofreciendo a los hijos la seguridad afectiva y la confianza en ellos de la que tienen necesidad para su crecimiento espiritual y psicológico.

Todos aquellos que tienen un papel educativo deben intensificar sus esfuerzos para ayudar a los jóvenes, para que éstos puedan convertirse en actores libres y responsables de su propia existencia dado que ellos tienen necesidad de formar su conciencia y desarrollar su vida interior⁷.

En cuanto a la información es necesario que sea médica, sabia y precisa, que sea dada en particular a los jóvenes, subrayando los efectos perniciosos de la droga en los planos: somático, intelectual, psicológico, social y moral.

Es necesario para la prevención el concurso de toda la sociedad, padres de familia, escuelas, ambientes sociales, Iglesia, organismos internacionales; se necesita la decisión y el compromiso de formar una sociedad nueva a la medida de las necesidades del hombre con educación para darle a éste su lugar.

6.3. Reprensión.

Para combatir el fenómeno de la droga no basta la sola reprensión, hay que luchar contra ésta de una u otra manera. Debemos reconocer que la reprensión contra los que utilizan los productos ilícitos no es suficiente para contener este flagelo, hay que combatir esta organización, promoviendo legislaciones que busquen delinear planes completos con el objetivo de desterrar el tráfico de narcóticos.⁸

⁷ Cfr. Juan Pablo II. Discurso a los participantes en el congreso "Solidarios en favor de la vida" 11X 1997.

⁸ Cfr. Juan Pablo II. Discurso al comité de investigación sobre el abuso y control de narcóticos del parlamento federal de los Estados Unidos 19, 1, 1984.

La formación de un frente compacto que se empeñe en la prevención y en la recuperación de los tóxicos dependientes, como la denuncia y la persecución legal a los traficantes de muerte y abatir las redes de la mafia, evitando la disgregación social y moral. Buscando la forma de desmantelar las organizaciones criminales que sólo buscan el abastecimiento de dinero y provocan cuantiosas muertes.

Para hacer frente a la gravedad de este problema, es preciso dar mayor vigor y eficacia al principio de la unidad e integración latinoamericana. En este campo se impone la necesidad de seguir un plan de leal cooperación regional y continental para que las medidas que se tomen para combatir el narcotráfico tengan la debida eficacia.⁹

Es obligatorio que la actividad criminal de la producción y del tráfico de la droga sea combatida directamente y por fin frenada.

Es de gran mérito y admiración para los jefes de gobierno y ciudadanos que se han empeñado en combatir la producción, venta y abuso de la misma, en ocasiones pagando un precio muy alto e incluso sacrificando su integridad física.

A las autoridades civiles, a los que tienen poder de decisión económica y una responsabilidad social de prevenir, debemos invitarlos a intensificar sus esfuerzos para perfeccionar en todos sus grados la legislación de lucha contra la toxicomanía y de oponerse a todas las formas de la cultura y de su tráfico¹⁰.

6.4. Recuperación.

Para enfrentar este problema no es suficiente, ni sirve el estéril alarmismo ni el apresurado simplicísimo; por el contrario vale la pena el esfuerzo de conocer al individuo y comprender su mundo interior para llevarlo al descubrimiento o redescubrimiento de la propia dignidad del hombre, ayudarlo a hacer resucitar y crecer como sujeto activo

⁹ Cfr. Juan Pablo II Discurso a los participantes de la conferencia de los países latinoamericanos 5 XII 1985.

¹⁰ Cfr. Juan pablo II. O C "Solidarios en favor de la vida".

aquellos recursos personales que la droga había sepultado mediante una confiada reactivación de los mecanismos de la voluntad orientada hacia ideales nobles y seguros¹¹

Los papás de un toxicómano jamás deben desesperarse, por el contrario deben mantener un diálogo con su hijo enfermo, proporcionándole afecto y favorecer sus contactos con estructuras que lo puedan ayudar. La atención calurosa de una familia, es un gran sostén para la lucha interior y para los progresos de una curación de desintoxicación.

El miedo al futuro y al compromiso que se observa en la vida de algunos jóvenes los vuelve particularmente frágiles. Con frecuencia no son incitados a luchar por una existencia justa y bella, tienen la tendencia a encerrarse en sí mismos y las fuerzas de la muerte los empujan, a entregarse a la droga o a la violencia e ir hasta el suicidio.

Atrás de lo que puede parecer como una fascinación por una especie de destrucción, es necesario que percibamos en estos jóvenes una llamada de ayuda y una profunda sed de vivir que conviene se tome en cuenta para que el mundo busque modificar radicalmente sus proposiciones y sus modos de vida. El modo de vida se refiere a la sobriedad a la castidad, al oponerse a la creciente pornografía, a la sensibilización acerca de la amenaza de la droga.

Debemos enfrentar el peligro de las drogas para la persona humana y para cualquier hombre; sobre todo para el joven, debemos tener los testimonios de quienes han podido vencer su mal. Entonces los jóvenes que han vencido se vuelven para los demás un testimonio de esperanza, un testimonio de victoria posible, se vuelven también para la sociedad preocupada por el fenómeno de la droga un nuevo impulso para luchar, comprometiendo todas sus fuerzas, toda la buena voluntad "vale la pena porque la victoria es posible" 13

¹¹ Cfr. Juan pablo II Discurso al congreso mundial de las comunidades terapéuticas Castelgandolfo, 7. IX. 84.

¹³ Cfr. Juan Pablo II Homilía en la misa para los jóvenes <centro Italiano solidaridad 9.VIII 80>

El empeño y la voluntad personal del individuo, es muy importante para su recuperación, así como el deseo de renovarse para facilitar el retorno a una vida de normalidad de la que había salido.

El Pontificio Consejo para la familia afirma que es necesario que el tóxico dependiente conozca y experimente el amor de Cristo Jesús, se abra y renazca a un ideal auténtico de vida, se adhiera plena y sinceramente a Cristo y a su evangelio mediante la fe, acepte la soberanía de Cristo y llegue a ser su discípulo. Que el toxicómano escuche con particular intensidad el llamado "Venid a mi todos los que estáis cansados y agobiados, que yo os aliviaré "La Iglesia propone, pero no impone, lleva al hombre de su propia dignidad como sujeto activo a enseñarle el por qué de su existencia terrena.¹⁴

Muchas son las acciones que se necesitan para un combate eficaz del abuso de la droga, pero hay una central, sin la cual nada se puede lograr. "La acción de restaurar en toda su fuerza la convicción del valor trascendental e irrepetible del hombre y de su responsabilidad de libre autorrealización.¹⁵

6.4.1 El productor.

Para aquellas personas que de alguna manera se dedican a la siembra, producción y cultivo de la droga es necesario considerar:

*Que las autoridades municipales o estatales tienen la obligación de solucionar este problema de la siembra e invitarlos a que inviertan cantidades considerables de dinero en educación para los agricultores primordialmente, mediante cursos en los que se les haga tomar conciencia sobre los efectos y las consecuencias de la droga, y en el que ellos propongan alternativas diferentes, facilitándoles pequeños créditos que ayuden en necesidades urgentes.

¹⁴ Cfr. Pontificio concejo para la familia de la desesperación a la esperanza CD Vaticano 92.16.22.

¹⁵ Cfr. Lozano B J Teología y medicina. P 255.

*Se debe proporcionar asesoría técnica para producir, procesar exportar sus productos; de nuestra parte toca organizarlos haciendo consciencia de comunidad y de sus derechos personales y de grupo como ciudadanos, etc. Lo que ha sido más visible en cuanto a la colaboración por parte de las autoridades en la que invierten fuertes sumas de dinero para evitar que el cultivo de marihuana llegue a su producción, ha sido la destrucción de los plantíos, ya sea por tierra cortando la hierva, o en helicóptero fumigándola para incinerarla y evitar que siga creciendo y que ésta llegue a su destino.

6.4.2 El traficante.

Este es uno de los campos más difíciles, la experiencia nos ha dicho que ni la fuerza por parte de las autoridades, ni la tolerancia han podido con los grandes traficantes, a pesar de tantas muertes provocadas por enfrentamientos o por ajuste de cuentas y a pesar de la saturación en cárceles, no se ha logrado mucho y lo convierte en un problema de gran peso.

Las grandes estructuras no dan la cara, pero se organizan con tanta inteligencia de tal manera que los que se mueven y corren más riesgos son otros, prestanombres o transportistas, personas que jamás podrán deslindarse de esa organización. Las autoridades han implementado operativos ya sea por tierra en las carreteras o en los cruceros y por mar en los puertos donde arriban los barcos, se ha logrado decomisar grandes cantidades de droga, pero aún así no parece tener un término.

Se ha llegado al extremo de que algunos funcionarios del gobierno, traicionan a la patria por miles de dólares que los narcotraficantes les ofrecen para manipular la ley y esto complica más la situación.

6.4. 3 El adicto.

Una vez que la droga es cultivada, procesada y exportada, los adictos tienen la facilidad de consumirla, no rehúyen, buscan a menudo encontrarse con ella. El adicto debe tener la fuerza de voluntad para buscar salir de ese problema.

Hacer conciencia en la comunidad de que estas personas están necesitadas de nuestra ayuda y que como tales debemos verlas y ayudarles, brindándoles confianza, cariño y oportunidades para que puedan recuperarse y con ello salir adelante. Por tanto debemos organizar encuentros deportivos y culturales en los que los drogadictos se sientan realizados como personas y de esta forma puedan convivir sanamente con otros jóvenes.

Otra acción que puede realizarse con ellos es canalizarlos a centros de recuperación ya existentes, para lograr que se sientan útiles y productivos en la sociedad a la que pertenecen.

7. CONCLUSIÓN

El aporte del Papa Juan Pablo II no se puede reducir a un solo aspecto de su labor como sucesor de Pedro. No es difícil percibir que el Papa es un hombre en el que concurren cualidades y actividades que no se encuentran fácilmente de manera simultánea en el común de las personas. El Papa Juan Pablo II como pocos se ha manifestado en "aquellas tres formas o categorías del espíritu absoluto, esto es, a través de <<arte>>>, la <<fi>filosofía>> y la <<religión>>".

En efecto, en primer lugar, Karol Jósef Wojtyla desde los dieciséis años se abrió a la experiencia como factor fundador del pensamiento y de la acción a través de su contacto con el Teatro Rapsódico desarrollado por su maestro y amigo Mieczylaw Klotarczyck. El teatro para Karol Jósef Wojtyla no es una mera escenificación superficial de alguien historia sino, en un lugar privilegiado en el que la vida se vuelve palabra y la palabra se vuelve vida.

La palabra que quiere ser palabra-viva no puede ser pensada sin el movimiento, sin el gesto, sin la acción. El actor al moverse y gesticulares aquél que no sólo se torna un <<pre><<pre>copersonaje>>, sino el sujeto que porta un problema, el problema que toda representación de esa naturaleza intenta comunicar y resolver.

Así entendidos los términos esenciales del teatro, no es difícil afirmar que existe una dimensión propiamente dramática de la personalidad de Karol Jósef Wojtyla- que ha permanecido aún en su Ministerio al frente de la iglesia católica. Esto no quiere decir que Juan Pablo II actúe una suerte de caracterización figurada o ficticia, sino que su persona trata de manifestar a través de un amplio gesto-su acción pastoral- el modo como el problema fundamental de la vida ha encontrado su respuesta definitiva en una verdad que trasciende lo humano sin negarlo; vale la pena recordar que a los veintitrés años, Karol Jósef Wojtyla se enfrenta por primera vez al estudio de la filosofía a través de un texto escrito por un miembro de la escuela tomista-trascendental de Lovaina: Kazimierz Wais.

Sólo de manera posterior entrará en relación con el tomismo existencial de autores como: Etienne Gilson o Jacques Maritain.

Nuestro filósofo nunca asumirá como propias las tesis clásicas del tomismo lovainense. Sin embargo, ya desde esas lecturas, la preocupación por encontrar una vía que permita conciliar la filosofía del ser con la filosofía de la conciencia, marcará su itinerario intelectual de manera definitiva.

Es precisamente en esta ruta, -en la que el problema de la subjetividad aflora como un desafío por comprender desde la metafísica del ser, que Karol Jósef Wojtyla realiza una doble revisión crítica.

*Por un lado a los treinta y tres años de edad revisa los limites y alcances temáticos y metodológicos dela filosofía moral de Max Scheler.

*Por otro, de los treinta y tres a los cuarenta años reconoce en diversos ensayos explícitamente el valor de la metafísica tomista pero, simultáneamente, señala algunas deficiencias debidas a su marcado enfoque cosmológico y objetivista. Estas valoraciones se profundizarán y se articularán especulativamente al paso del tiempo y permitirán el desarrollo de sus o dos obras mayores Amor y responsabilidad, Persona y acto.

Para Karol Jósef Wojtyla la contraposición entre subjetivismo y objetivismo, entre idealismo y realismo demanda de la actualidad un esfuerzo de superación. De hecho, Karol Jósef Wojtyla considera que esta polarización tiene que encontrar una salida a través de los datos que ofrece la experiencia real del ser humano, la antinomia subjetivismo-objetivismo y lo que se esconde detrás del idealismo-realismo creaban un clima poco propicio a los intentos que iban dirigidos a ocuparse de la subjetividad del hombre.

Se temía que eso llevase inevitablemente al subjetivismo. Quien escribe esto está convencido de que la línea de demarcación entre la aproximación subjetiva (de modo idealista) y la objetiva (realista), en antropología y en ética debe ir desapareciendo y de

hecho se está anulando a consecuencia del concepto de experiencia del hombre que necesariamente nos hace salir de la conciencia pura como sujeto pensando y fundado <
y nos introduce en la existencia concretísima del hombre, en la realidad del sujeto consiente.

Este y otros textos perfilan la convicción de Karol Jósef Wojtyla respecto que una auténtica filosofía de la conciencia tiene que reconocer al interior de su propia dinámica la exigencia objetiva y trascendente de lo real. Así mismo, una auténtica filosofía del ser tiene que reconocer que la subjetividad no sólo es un dato objetivo, sino que es el lugar de revelación del ente en su sentido más propio, esto es, la persona, lo más perfecto en toda la naturaleza. No puedo ignorar que le motivo fundamental que dinamiza la vida de Karol Jósef Wojtyla es su encuentro con la experiencia cristiana.

Mucho se ha escrito sobre éste aspecto, aún por parte del propio Santo padre. Él mismo muestra a través de su vida que la esencia del cristianismo tiene que ser recuperada ante la facilidad con la que ésta es reducida a aspectos importantes pero derivados. En la visión de Karol Jósef Wojtyla las compresiones puramente morales, rituales o extrínsecas ceden ante la evidencia de lo primario: Jesús es una persona viva que se hace encuentro y el encuentro se suscita a través de los amigos que con su presencia recuperan esta evidencia.

En la historia personal de Karol Jósef Wojtyla la relación con su padre, con el sastre Jan Tyranowski y con Mons. Adam Stefan Sapieha lo introdujeron a esta perspectiva. La lectura de San Juan de la Cruz será para él una revelación respecto de que este camino es correcto. De hecho su tesis doctoral en teología tendrá como finalidad objetivar la experiencia subjetiva de la fe tal y como San Juan de la Cruz la describe. Estas intuiciones adquirirán una forma más articulada, clara y amplia en la que muchos años más tarde será su Encíclica programática: Redemptor Hominis. Muestra como Cristo al unirse en cierto modo a cada hombre hace que la humanidad de cada hombre se vuelva vía para afirmar el Misterio cristiano. De esta manera, si el cristianismo no es estupor ante lo humano que Dios mismo ha querido asumir como constitutivo propio, no es nada.

Recordar que Karol Jósef Wojtyla-Juan Pablo II, al expresarse dramática, filosófica y religiosamente nos permite apreciarlo siguiente: el Papa al enseñar y actuar en medio del mundo lo hace como sucesor de Pedro, buscando custodiar el depósito de la fe y teniendo como punto de referencia fundamental la Revelación, la Tradición y el Magisterio precedente. Estos parámetros hacen que sus palabras no puedan ser interpretadas simplemente como la continuación orgánica de su pensamiento anterior, sino que hoy están pronunciadas desde una sede que es la propia de quien es Vicario de Cristo. Sin embargo no podemos ignorar que él muy particular bagaje humano, intelectual y espiritual de Karol Jósef Wojtyla subyace en todo su ejercicio como Papa y es parte del gesto providencial con el que Dios cuida a su iglesia y al mundo.

Considero que estas preguntas hay que responderlas con cuidado, debido a que pueda ser fácil caer en el desliz de interpretar a Juan Pablo II desde Karol Jósef Wojtyla. Sin embargo, también hay que evitar obviarlas debido a que el quehacer teológico, aún en su momento propiamente Magisterial, posee siempre, como todo saber, elementos filosóficos de modo participado. Mas aún, no sólo Santo Tomás de Aquino o San Buenaventura han hecho teología utilizando herramientas de la filosofía que se deja provocar abiertamente por la fe cristiana, sino que es una amplia tradición a lo largo de los siglos la que testimonia que una dimensión constitutiva de la teología católica es precisamente la <<fi>filosofía cristiana>> que a su interior existe y se desarrolla.

Recordar estos elementos básicos de la filosofía cristiana nos permiten entender entonces que:

*El Magisterio pontificio sin pretender oficializar una filosofía cristiana particular sí, posee elementos propiamente filosóficos.

*Es entonces posible pensar que eventualmente existan aportes y contribuciones filosóficas al interior de un esfuerzo que evidentemente pretender ir mucho más allá de la filosofía como ciencia estricta.

Es imposible en estas páginas enunciar y explicar todos los aportes filosóficos en la enseñanza de: Juan Pablo II. Sin embargo, a modo de ejemplo quiero señalar algunas ideas

que me llaman la atención y que muestran la presencia del enfoque personalista y fenomenológico al interior de la enseñanza pontifica. Se parte del contexto teológico, pero el núcleo de verdad afirmado es accesible a la razón filosófica.

En la norma personalista de la acción; Karol Jósef Wojtyla, en su obra Amor y responsabilidad, realiza una amplia relectura de la segunda modalidad del imperativo categórico kantiano. Para nuestro autor, es posible explicar la auto-teología de la persona si ésta no es propiamente un fin. Justamente su condición de fin es la que permite entender que la persona es <<di>digna>>, es decir, posee un valor absoluto incuestionable. Este valor es el fundamento y origen de la forma más importante y primaria de todas: persona est affirmanda propter seipsam! ¡Hay que afirmar a la persona por si misma y nunca usarla como medio! Karol Jósef Wojtyla denomina a este imperativo moral: norma personalista de la acción.

Es curioso que justamente una de las encíclicas de Juan Pablo II más fuertemente acusadas de ser, según algunos de sus críticos una recaída neo-tomista, sea precisamente el documento en el que la norma personalista de la acción campea en todo su planteamiento y en su formulación explícita. Nos referimos a la encíclica veritatis splendor, en ella el fundamento de la moral no es un cierto código heterónomo, una exposición teórica de <<valores>> o una suerte de ideal de decencia preconcebido. El fundamento de la moral cristiana es el encuentro con una presencia.

El amplio pasaje en el que se narra el encuentro del joven rico con Jesús intenta mostrar el fundamento personalista de la moral cristiana. Este argumento permitirá que el Papa sostenga con toda su autoridad magisterial que: Es a la luz de la dignidad de la persona humana que debe afirmarse por sí misma como la razón descubre el valor moral específico de algunos bienes a los que la persona se siente naturalmente inclinada. Y desde el momento en que la persona humana no puede reducirse a una libertad que se auto-proyecta, sino que comporta una determinada estructura espiritual y corpórea, la exigencia moral originaria de amar y respetar a la persona como fin y nunca como un simple medio, implica

también, intrínsecamente, el respeto de algunos bienes fundamentales, sin el cual se caería en el relativismo y en el arbitrio.

Es preciso reconocer que Karol Jósef Wojtyla ha contribuido sin dudas a renovar el pensamiento filosófico contemporáneo. No es mera retorica el decir que ha sido un verdadero filósofo, es decir, un amigo de la sabiduría. Sin embargo, su actitud al cultivar esta disciplina dista mucha del intelectualismo que sólo se preocupa por la erudición al margen de la vida de las personas reales. El Papa nos enseña que: la perfección del hombre no está en la mera adquisición del conocimiento abstracto de la verdad, sino que consiste también en una relación viva de entrega y fidelidad hacia el otro.

En efecto, la persona se realiza principalmente en la entrega sincera a los demás. Tanto el evangelio como la razón natural nos muestran la verdad de este acierto. Toda la filosofía del Papa parece conducirse al contenido de este texto sumamente sencillo y profundo. Toda su filosofía resulta ser una meditación de lo único necesario, un auténtico retorno a lo esencial.

El magisterio del Papa Juan Pablo II es una ayuda eficaz para descubrir que no basta intentar descifrar la dinámica del mundo desde la lógica del poder, del puro análisis estratégico o político, sino que la realidad exige ser interpretada desde aquello que le da su sentido último y radical. Sólo cuando el destino definitivo del mundo y de la vida es tomado como criterio hermenéutico el momento de juzgar y al momento de actuar.

Esto es lo que debemos hacer los cristianos, pues el ejemplo mismo de Jesús, "hombrepersona" como nosotros, menos en el pecado, nos debe orientar en nuestras acciones, tanto personales, como en nuestra relación con los demás, llevándonos a descubrir en él, él hombre perfecto en quien estamos invitados a descubrir la plenitud de nuestros hermanos, llevando a la practica sus enseñanzas, y su ejemplo.

No está lejos de la actualidad el pensamiento de Carlos Marx, quien considera que la verdad del hombre no está en la verdad de sus acciones ni en la verdad del ser mismo, sino

en la verdad de la transformación del mundo. Pues basta darnos cuenta, de lo que acontece en el mundo, para ver que la centralidad del hombre en sí mismo, más bien pareciera que se vuelve en un alejamiento de si mismo, poniendo al centro lo material, relegándose él a un segundo plano.

Por eso el reconocimiento de la dignidad de la persona y su fin, sigue siendo hoy un valor esencial, incluso entre los que no se adhieren a un credo religioso, pues al dominar su cuerpo y someter la tierra, la persona despliega capacidades creadoras. De acuerdo a la visión cristiana, la persona lejos de despreciar el universo físico, dispone de el libremente y sin temor.

Karol Jósef Wojtyla, desde sus inicios filosóficos y de su pontificadora va a dedicar su vida a la defensa de la dignidad de cada persona. Pues no se cansó de manifestar que en el centro de cada individuo está la necesidad moral de buscar la verdad. De esta manera su empeño será el defender esta dignidad de la persona en todos los ámbitos, pues para él como ser personal, el hombre está llamado a Ser y Hacerse mejor persona, orientarse y dirigirse a la trascendencia divina.

Esto lo vemos desde los lineamientos que da primero desde su filosofía (Persona y Acción), desde la encíclica Redemtor hominis y siempre guiado a la luz del Vaticano II que viene a constituir el hecho mismo de la encarnación de Jesús, quien al hacerse hombre, nos viene a descubrir la verdadera perfección de nuestra humanidad.

En este complejo mundo, podemos integrar la moral cristiana en nuestra actividad universitaria con la convicción de que el evangelio ofrece al hombre su plenitud y, por ello ¡no tengáis miedo! La moral no es un obstáculo a la felicidad, ni el dogma un impedimento a la investigación científica; ¡no tengáis miedo! La fe no nos impide pensar ni, los mandamientos son obstáculos para amar; ¡no tengáis miedo! La doctrina social de la iglesia no es un freno para el desarrollo, ni la fidelidad al evangelio obstaculiza la unidad del género humano. Por eso podemos acoger las palabras de Juan Pablo II en los inicios de su pontificado ¡no tengáis miedo! ¡Abrid, de par en par, las puertas a Cristo!.

Las drogas son una pesadilla para la sociedad, lo hemos comprobado en el estudio y la profundización de este tema; éstas no sirven para mejorar la vida del individuo, fisiológica y psíquicamente, puesto que no satisfacen ninguna necesidad de la persona.

Frente a esto debemos anunciar que el hombre normal no debe sentir la necesidad de la droga. Y tener presente que podemos unir nuestros esfuerzos con la idea de mejorar al hombre como pedía Martín Heidegger "reflexionad y velad para que el hombre sea humano y no inhumano, no bárbaro" es decir no fuera de su esencia.

8. BIBLIOGRAFÍA

8.1. Básica.

*ARRIAGA CARPO J.OSE. DE JESUS. Orientación educativa adolescencia y vida, ED NORMA MEXICO 1998

*JUAN PABLO II DISCURSO A LOS PARTICIPANTES EN EL CONGRESO. Solidarios en favor de la vida 11X 1997

*JUAN PABLO II DISCURSO A LA VI CONFERENCIA INTERNCIONAL DE PASTORAL SANITARIA 23 XI 1991

*JUAN PABLO II. Homilía durante la misa de inauguración del centro italiano de seguridad de roma para la rehabilitación de toxico dependientes 21 VI 1886.

*BIBLIA DE AMERICA, edición popular, 2 ESPAÑA 1997

*WOJTYLA, Karol; Trascendencia de la persona en el obrar, y auto teología del hombre 1976.

*WOJTYLA, Karol; El hombre y su responsabilidad 1991

*WOJTYLA, Karol: Participación o alienación 1975.

*CATESISMO DE LA IGLESIA CATOLICA. Co Editores Católicos de México, Segunda Edición. Ed paulinas, MÉXICO 1993

*CETINA PENICHE DIEGO ALEJANDRO, Moral de la vida, UPM, INTIMIDAD PERSONAL, apuntes de ética y vida VERANO 1996

*CLAVIJO LÓPEZ PABLO, Guía mundial, almanaque anual EC. MÉXICO 2001

*CHRISTUS, Revista mensual de teología, un acercamiento episcopal al fenómeno de las drogas MÉXICO 1974

*CORONADO GUTIERREZ RUTH, Biología ilustrada, SEP/ libros del rincón (MEXICO 1995)

*CONCILIO VATICANO II, BAC (MADRID 1986)

*DEMARCHI FRANCO ALDO ALLENA, Diccionario de sociología, EP ESPAÑA 1986

*F. COMPAGNONI, G PIANA, S PRIVITERA, M VIDAL. Nuevo diccionario de teología moral, Ed Paulinas ESPAÑA 1992

*GAFO JAVIER, Bioética teológica, EDB (Madrid 2003

*GONZALES FAUS JOSÉ IGNACIO, Proyecto de hermano, visión creyente del hombre, SAL TERRAE ESPAÑA 1991

*MARCIANO VIDAL, Moral de la persona y bioética teológica , tomo dos primera parte, ED Cobarrubias, (MADRID 1991)

8.2. Complementaria

*LATURELLE RENE, El hombre y sus problemas a la luz de Cristo, Ed Sig. SALAMANCA 1984

*LOSANO BARRAGAN JAVIER, Teología y medicina, instituto Mexicano de doctrina social cristiana MEXICO 2000

*MARTINEZ SÁES SANTIAGO, Pensamiento actual: esplendor y ocaso, EDR S.A DE C.V MÉXICO 1991

*MILLAN SOBERANES JUAN FRANCISCO, Cuidado con las adicciones, SEP MEXICO 2000

*OSUNA A MARTHA, Como proteger a nuestros hijos de las drogas, EMU MÉXICO 2002

*PERIODICO LA VOZ DE MICHOACAN, Escape de las drogas, lunes 26 de abril del 2004.

*SÁNCHES HECTOR, La lucha en México contra las enfermedades mentales, CFE MÉXICO 1974

*TOWEL OTTO, Biología moderna. BAC, MADRID 1989

*VAZQUES CARBALLO MARIO, La solidaridad de Dios ante el sufrimiento humano CS SALAMANCA 1999

*VIDALES DELGADO ISMAEL, orientación educativa, obra para ser empleada por maestros, alumnos y padres de familia. ED, TRILLAS MEXICO 1998

9. GLOSARIO

*ANÓMALA: Que se desvía de lo que se considera normal, regular, natural o previsible.

*ADICCIÓN: En el sentido tradicional una adicción, es una dependencia hacia una sustancia, actividad o relación que arrastra a la persona adicta lejos de todo lo demás que le rodea.

*AGRESIVIDAD: El término agresividad hace referencia a un conjunto de patrones de actividad que pueden manifestarse con intensidad variable, incluyendo desde la pelea ficticia hasta los gestos o expansiones verbales que aparecen en el curso de cualquier negociación. La palabra agresividad procede del latín, en el cual es sinónimo de acometividad. Implica provocación y ataque.

*ADICTO: En el sentido tradicional una adicción, es una dependencia hacia una sustancia, actividad o relación que arrastra a la persona adicta lejos de todo lo demás que le rodea.

*AUTÉNTICO: Acreditado como cierto y verdadero por sus características

*CULTURA: La cultura es el conjunto de todas las formas, los modelos o los patrones, explícitos o implícitos, a través de los cuales una sociedad regula el comportamiento de las personas que la conforman.

*CRÓNICO: Se aplica a la enfermedad que se padece a lo largo de mucho tiempo, generalmente por no tener cura, aunque sí un tratamiento que evita sus consecuencias.

*COMERCIO: Negocio que se hace al vender, comprar o intercambiar géneros o productos para obtener beneficios.

*CRIMINALIZACIÓN: Es un concepto criminológico extraído de la sociología que describe el proceso de construcción social del criminal o delincuente.

*DELINCUENTE: Un delincuente es alguien que repetidamente comete actos ilícitos y no cumple con lo establecido por las leyes o normas de obligado cumplimiento. Este término se suele utilizar cuando tales actos son de menor gravedad.

*DROGA: En farmacología, una droga es toda materia prima de origen biológico que directa o indirectamente sirve para la elaboración de medicamentos, y se llama principio activo a la sustancia responsable de la actividad farmacológica de la droga. La droga puede ser todo vegetal o animal entero, órgano o parte del mismo, o producto obtenido de ellos por diversos métodos que poseen una composición química o sustancias químicas que proporcionan una acción farmacológica útil en terapéutica.

*ENFERMEDAD: La enfermedad es un proceso y el estatus consecuente de afección de un ser vivo, caracterizado por una alteración de su estado ontológico de salud.

*ÉTICA: La ética es una rama de la filosofía que abarca el estudio de la moral, la virtud, el deber, la felicidad y el buen vivir.

*ENCÍCLICA: Una encíclica fue originalmente una carta circular enviada a todas las iglesias de una zona en la antigua iglesia cristiana. En ese momento, la palabra puede ser usada para una carta enviada por cualquier obispo a sus fieles.

*EUFORIA: La capacidad para soportar el dolor, o la sensación de bienestar.

*ESTUPEFACIENTES: Esta palabra suele ser empleada como sinónimo de droga o narcótico. Los estupefacientes son sustancias sumamente adictivas que disminuyen la actividad de los centros nerviosos de la persona que los consume.

*ESTIMULANTES: Psicoestimulante o psicotónico es, en general, una droga que aumenta los niveles de actividad motriz y cognitiva, refuerza la vigilia, el estado de alerta y la atención.

*EXCEDERSE: Aventajar o superar en tamaño, calidad, etc.

***FENOMENOLÓGICO:** La fenomenología (del griego: φαινόμενον: "apariencia", λογος: "estudio, tratado") es una parte o ciencia de la filosofía que estudia y analiza los fenómenos lanzados a la conciencia, es decir, las esencias de las cosas. Dicho de otro modo, la fenomenología es la ciencia que estudia la relación que hay entre los hechos (fenómenos) y el ámbito en que se hace presente esta realidad (psiquismo, la conciencia).

*FRUSTRACIÓN: La frustración es una respuesta emocional común a la oposición relacionada con la ira y la decepción, que surge de la percepción de resistencia al cumplimiento de la voluntad individual.

*INMORAL: Se aplica a la persona o acción que se opone a la moral establecida o no guarda las normas

*INMADUREZ: Es como una etapa en la cual todos pasamos por ella, no solo la inmadurez es falta de responsabilidad, sino también cuan tenemos miedo a tomar decisiones por miedo al fracaso.

*INDISCRIMINADA: Que no distingue unas personas o cosas de otras, ni establece diferencias entre ellas.

*INGESTIÓN: Es la introducción del alimento al aparato digestivo y se realiza a través de la boca. Para conseguir el alimento, existen diversos modelos de nutrición

*LEY: La ley (del latín lex, legis) es una norma jurídica dictada por el legislador. Es decir, un precepto establecido por la autoridad competente, en que se manda o prohíbe algo en consonancia con la justicia. Su incumplimiento trae aparejada una sanción.

*LIBERTAD: Es la capacidad del ser humano de obrar o no obrar a lo largo de su vida por

lo que es responsable de sus actos.

*MERCADERES: Persona que trata o comercia un con géneros vendibles.

*MISIÓN: Es un importante elemento de la planificación estratégica porque es a partir de

ésta que se formulan objetivos detallados que son los que guiarán a la empresa u

organización

*MORAL: Se denomina moral al conjunto de creencias y normas de una persona o grupo

social que determinará el obrar es decir, que orienta acerca del bien o del mal —correcto o

incorrecto— de una acción o acciones.

*MUERTE: Es, en esencia, la extinción del proceso homeostático y por ende el fin de la

vida.

*NARCÓTICOS: Es una sustancia medicinal que, por definición, provoca sueño o estupor

y, en la mayoría de los casos, inhibe la transmisión de señales nerviosas asociadas al dolor.

*PSICOSOMÁTICO: El término psicosomático se puede definir como el proceso

psíquico que tiene influencia en lo somático. La medicina reconoce la importancia de los

procesos emocionales en la aparición y desarrollo de algunas enfermedades, pero este

extremo es difícil de cuantificar y precisar por depender de factores y variables difíciles o

imposibles de estudiar con el método científico.

*REPRESIÓN: Contenido de un impulso o de un sentimiento.

***REALISMO:** Forma de presentar las cosas tal como son, sin suavizarlas ni exagerarlas.

94

*SALUD: Es el estado de completo bienestar físico, mental y social, y no solamente la ausencia de infecciones o enfermedades, según la definición de la Organización Mundial de la Salud realizada en su constitución de 1946.

*SUSTANCIA: Se emplea también el término para referirse a la clase de materia de la que están formados los cuerpos.

*TRÁFICO: Tráfico ilegal de drogas o venta ilegal de narcóticos.

*TEOLOGÍA: La teología del griego: Theos 'Dios' y logos: 'estudio, razonamiento, ciencia', significando 'el estudio de Dios' y, por ende, el estudio de las cosas o hechos relacionados con Dios es el estudio y conjunto de conocimientos acerca de la divinidad.

*TRASCENDENCIA: La trascendencia se refiere a ir más allá de algún límite. También llamada dimensión trascendental. Generalmente el límite es el espacio-tiempo, lo que solemos considerar como mundo o universo físico. Trascendencia entonces adquiere el sentido de ir allende lo natural tanto en el conocimiento como en la vida de una persona, alma e inmortalidad; o de una institución que pretende tener un carácter sempiterno, como una ciudad, civilización, cultura.

*TERAPÉUTICO: Parte de la medicina que tiene por objetivo el tratamiento de las enfermedades.

*TOXICÓMANO: Se aplica a la persona que tiene el hábito y necesidad patológica de consumir sustancias que producen sensaciones agradables o que suprimen el dolor

*TRIVILIZACIÓN: Merma de importancia o menosprecio de un asunto

*TOTALITARISMO: Las ideologías, los movimientos y los regímenes políticos donde la libertad está seriamente restringida

*VALOR: Los valores son una cualidad "sui generis" de un objeto. Los valores son agregados a las características físicas, tangibles del objeto; es decir, son atribuidos al objeto por un individuo o un grupo social, modificando a partir de esa atribución su comportamiento y actitudes hacia el objeto en cuestión.

*VISLUMBRAR: Ver con dificultad por la distancia o la falta de luz.

***VIRTUD:** Es una cualidad humana que permite a quien la posee tomar y llevar a término las decisiones correctas en las situaciones más adversas para cambiarlas a su favor.